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Questodes de 01 a 05 (opgao inglés)

QUESTAO 01 Resposta D

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa identifica o contelido essencial do texto sobre a produgéo de café e
cacau, associando ao titulo do texto, e assume ser plausivel o apontamento dos segmentos sociais de maior consumo da
produgao.

B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa confunde o fato de o texto dar destaque a mulheres e jovens, minorias
sociais que geralmente sdo destinatarias de agdes inclusivas, com a suposigdo de que séo o publico-alvo do projeto, o
que nao pode ser concluido do texto.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa relaciona as informagdes de ajuda de acesso a mercados lucrativos
e questdes ambientais como supostas formas de incentivo para um publico desinteressado.

D) CORRETA. O uso desses vocabulos reforga que parte dos que trabalham na produgao de café e cacau sdo mulheres e
criangas. Isso é feito para reforcar a fragilidade social desses grupos, que, por isso, devem ser ajudados pelas iniciativas
citadas no texto.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa confunde os vocabulos “cooperatives” e “members” com a expressao
“many of them women and youth”, levando a conclus&o equivocada quanto a eventuais fundadores das cooperativas.

QUESTAO 02  Resposta B

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ocorre em equivoco ao associar a conjung¢éo “but” com a infor-
magcao sobre inteligéncia artificial sofisticada que aparece na sequéncia (“as artificial intelligence has become ever more
sophisticated”). Como a conjuncao ¢é adversativa, ele cré que essa informacéo tem seu sentido negado.

B) CORRETA. De acordo com o texto, os aplicativos sao quase tdo bons quanto pessoas cujo trabalho é o aconselhamento
financeiro, porém nao custam tanto.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa faz uma conclusédo equivocada acerca da remuneragao dos aplica-
tivos em razéo da confusdo com os vocabulos “collect” e “user”.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa presume uma conclusédo negativa do autor em relagéo as promessas
apresentadas no inicio do texto, possivelmente em fungéo da conjuncgéo “but’ no comego do paragrafo posterior.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa conclui que os aplicativos ndo geram retorno devido a uma leitura
equivocada da expressao “but one that you don’t pay much” e a informagao de que alguns sao gratuitos.

QUESTAO 03  Resposta A

A) CORRETA. A alternativa interpreta corretamente a critica presente no cartum, visto que o personagem leva ao extremo
a ideia de que a pessoa “nao existiria” (“so | must not exist”), ou seja, ndo seria importante o suficiente, se ndo houver
informagdes sobre ela nos principais sites de busca (exemplificados com Google e Wikipedia). O cartum demonstra que
esse tipo de inferéncia pode levar a situagdes absurdas, como a retratada, em que um aluno utiliza essa desculpa para
deixar de cumprir suas obrigacdes.

B) INCORRETA. O cartum nao diz respeito a deveres de casa, mas sim a dependéncia de informagdes virtuais para legitimar
a existéncia dos sujeitos. O aluno poderia marcar esta alternativa caso entendesse apenas a parte em que o personagem
fala sobre o dever de casa (“homework”).

C) INCORRETA. Embora seja possivel inferir que a sociedade, em relagéo aos padrdes éticos, declara condenavel inventar
desculpas, isto é, mentir, essa informagéo extrapola os elementos presentes no cartum e ndo diz respeito a sua critica
central. Possivelmente, o aluno considera o contexto, no qual o aluno inventa desculpas para o seu professor, mais
importante do que a critica em si trazida em sua fala. Desse modo, 0 aluno ndo se atenta ao sentido do texto verbal nem
a solicitagdo do enunciado. Ademais, o aluno pode ter sido levado a esse distrator em razdo da palavra “relatério”, uma
das acepgdes de reports.



D) INCORRETA. A alternativa incorreta apresentaria outro erro de interpretacdo do aluno quanto a critica do cartum. O
problema indicado ndo seria uma critica negativa ao fato de encontrar contetdos falaciosos em dois sites de busca.
O aluno poderia marcar esta alternativa caso apenas entendesse, da fala do personagem, o trecho em que ele menciona
os sites Google e Wikipedia, e reconhecesse o carater falacioso do texto verbal em questao.

E) INCORRETA. Novamente, a critica do cartum nao é direcionada a questdes escolares, e sim ao nivel de importancia atri-
buido a internet. Sendo assim, o problema da busca de informagdes na internet para a realizagao de trabalhos escolares
nao é abordado. O aluno poderia marcar esta alternativa caso compreendesse o que esta escrito no quadro — “Reports
due today!” (Relatérios para hoje!) — e a parte da fala do personagem em que ele menciona “homework” (dever de casa),
mas ndo compreendesse a critica social central do cartum.

QUESTAO 04 Resposta E

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo se baseia nas informagdes do texto, mas em uma interpretacao
equivocada feita a partir do titulo.

B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo compreende a pergunta e faz uma leitura superficial do texto.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo compreende o papel dos robds, que tém a fungdo de manter a
interagéo.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa compreende parcialmente o texto, desconsiderando que essas tec-
nologias visam propor abordagens e solu¢des inesperadas para lidar com o virus.

E) CORRETA. As informacdes “detecting patterns” e “bring unexpected solutions and approaches” deixam claro que um dos
papéis das tecnologias digitais é detectar padrdes e buscar potenciais tratamentos para o virus.

QUESTAO 05 RespostaE

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa assume que a refugiada teve facilidade por ter aprendido um novo
idioma e conseguido produzir poesia, porém ignora as afirmagdes sobre as dificuldades que apresentou para aprender a
lingua.

B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa se atenta exclusivamente para as passagens sobre as belas des-
cricbes que a garota deseja fazer sobre seu pais e sua mensagem final, mas ignora seu relato sobre a necessidade de
escrever todos os tipos assuntos, sem distingao.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa foca unicamente na segunda metade do texto que trata das memorias
pré-guerra da jovem refugiada, porém o texto ndo ameniza os efeitos da guerra.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa confunde o fato de a garota frequentar a escola e aprender o novo
idioma como recomendagéo para adog¢ao da nova cultura, no entanto, o texto ressalta o esforgo para vivenciar sua cultura
de origem.

E) CORRETA. A refugiada se utilizada da linguagem, por meio de poesia, para se conectar com seu passado e difundir a
imagem do seu pais e sua cultura em todas as suas nuances, mas que agora sao dominadas pela guerra.

Questodes de 01 a 05 (opgao espanhol)

QUESTAO 01 Resposta B

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa compreende que o projeto EspacioLibre propde uma nova espaciali-
dade virtual adaptada ao contexto do distanciamento social. No entanto, ele ndo compreende que o termo nao se refere
especificamente ao espago.

B) CORRETA. A palavra audifono, em espanhol, designa o aparelho eletrénico que possibilita a comunicagao a distancia por
meio do audio. No projeto referido pela noticia, os audifonos seréo o instrumento pelo qual a plateia assistira as pecas
teatrais, mostrando que essa alternativa teatral ndo fara uso da imagem, mas exclusivamente do som.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa compreende a aproximagéo dos autores a difusao das radionovelas,
mas interpreta que os audifonos sao os instrumentos para o registro desse audio.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa compreende que o grupo pretender se rebelar ao teatro virtual, no
entanto, entende erroneamente os audifonos como um meio para esse gesto.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa compreende que o objetivo do festival € buscar novas formas de
expressao para os grupos teatrais, no entanto, os audifonos se referem a recepgéo delas, e ndo a sua feitura.

QUESTAO 02  Resposta D

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa observa que os “queros” representavam elementos antropomorficos,
mas nao verifica que esses elementos ndo apelam a representacao de elementos da vida cotidiana andina, prezando, na
verdade, por formas geométricas e abstratas.

B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa compreende as formas abstratas representadas pelos “queros”
andinos, no entanto, ndo observa, no texto, que a representagdo de mitos cristdos ndo formava parte dos temas esco-
Ihidos por seus arteséos, sendo objeto da arte feita nos moldes europeus.



C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa compreende que a visualidade na arte colonial contribuia para a cate-
quizagéo dos povos nativos, no entanto, ndo compreende que essa fungéo coube a arte produzida nos moldes europeus,
e nao aos “queros” andinos.

D) CORRETA. Os “queros” andinos se destacam da cultura material europeia no tocante a representagao e ao uso da visuali-
dade. Enquanto a arte europeia utilizava a cultura material para representar a doutrina crista para a catequese, os “queros”
andinos possuem um alto grau de abstragdo e um trato com formas geométricas lineares. Por essa caracteristica, seu
estatuto de objeto artistico Ihe foi negado, e os europeus os consideraram objetos andmalos e, apesar de curiosos, des-
tituidos de valor artistico.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa compreende que os “queros” foram negligenciados com relagdo a
arte colonial, no entanto, ndo compreende que o desinteresse por esses objetos ndo se da pelo apelo a visualidade, mas
justamente a falta desse elemento.

QUESTAO 03  RespostaC

A) INCORRETA. Os vocabulos que s&o incorporados ao idioma ndo sdo apenas para o uso oral. Ainda que o terceiro
paragrafo do texto mencione o desafio que os usuarios enfrentam na hora de elaborar textos formais utilizando novos
vocabulos provenientes do idioma inglés, estes também estao presentes nos textos escritos.

B) INCORRETA. Os novos vocabulos sédo incorporados ao espanhol na linguagem oral e escrita, conforme o ultimo para-
grafo do texto.

C) CORRETA. Na penultima linha do texto, & possivel confirmar o fato de que o anglicismo esta cada vez mais presente no
idioma espanhol e que esse & um processo natural.

D) INCORRETA. Em nenhum momento o texto cita que o idioma espanhol ndo aceita anglicismo; pelo contrario, em varios
momentos diz que essa incorporagéo é natural, ainda que cause conflitos na hora de elaborar textos formais.

E) INCORRETA. O ultimo paragrafo do texto diz que, muitas vezes, esses novos vocabulos geram situa¢des de conflito, o
que indica que os falantes do espanhol nem sempre reagem de maneira positiva diante de mudancgas no idioma.

QUESTAO 04  RespostaE

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa compreende que a fabula se refere ao tratamento dado as figuras
comuns que se avolumam ao longo dos séculos. No entanto, ndo verifica que o tom do texto ndo é de exaltagcdo, mas sim
de satira aos motivos que levam ao surgimento das esculturas.

B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa compreende que o nucleo do texto estad nas figuras escolhidas de
modo contraditério para serem representadas em estatuas. No entanto, ndo verifica que o texto nao justifica a pratica,
mas sim busca ironiza-la para mostrar o esvaziamento de sentido e a hipocrisia das formas de homenagem.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa compreende que as ovelhas dissidentes sdo as Unicas homenageadas
pelas estatuas. No entanto, n&o verifica que é justamente nesse aspecto e no esvaziamento dos motivos originais para
construir essas estatuas que reside a critica do texto, e ndo no fato de representar personagens dissidentes.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa compreende que o sentido da palavra “parque” aponta para o lugar
idilico e de destaque que essas figuras estardo. No entanto, néo verifica que o gesto irbnico do texto ndo reside no espaco
em que essa estatua ocupara, mas justamente na relacdo estabelecida entre o personagem representado e aqueles que
serao como ele.

E) CORRETA. Em sua fabula, Monterroso se refere a repetigdo de uma pratica que é descrita de forma irGnica: a repressao
violenta de figuras dissidentes que, um século depois, acabam algadas ao posto de martires e homenageadas com esta-
tuas. No entanto, esse grupo ainda segue reprimindo com violéncia outras ovelhas que, como a primeira, sédo dissidentes.
Nesse sentido, o “arrependimento” que deu origem a primeira estatua é utilizado com ironia pelo autor, uma vez que a
légica da homenagem se esvazia e esses personagens passam a ser reprimidos para que siga havendo estatuas.

QUESTAO 05 Resposta A

A) CORRETA. O termo rango, em espanhol, é utilizado para designar faixas ou gamas, e, neste texto, designa os estratos
sociais no interior das alcateias e as interagbes entre as hienas que ocupam faixas mais ou menos privilegiadas pelo
grupo. O uso de alfo e bajo ao lado do termo rango, entéo, ajuda a designar diversos estratos dentro dos grupos que,
como o texto afirma, se estabelecem também a partir de lagos hereditarios.

B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa compreende que as hienas criam estratégias para circular entre os
estratos sociais existentes na alcateia, no entanto, ndo observa que os termos em destaque se ferem a existéncia de dois
polos de prestigio, e ndo a circulagéo entre eles.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa compreende a existéncia de diversos estratos sociais no interior
das alteias, no entanto, néo verifica que os usos de alto e bajo rango nao se referem as limitagdes desses circulos, mas
apenas a mera existéncia desses polos.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa identifica que ha dindmicas entre diferentes estratos sociais no inte-
rior da alcateia, no entanto, ndo compreende que a existéncia do prestigio entre os alfos rangos justamente possibilita
que essas hienas sejam reintegradas mesmo apés abandonarem do grupo.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa compreende a existéncia de diversos estratos sociais nas alcateias,
no entanto, ndo verifica que o texto observa justamente a existéncia de uma solidez de altos e bajos rangos que, mesmo
permitindo estratégias de aproximacgéao, ainda vigem baseados na hereditariedade e no prestigio.



QUESTAO 06  Resposta C

A) INCORRETA. Ao marcar esta alternativa, o aluno interpreta de maneira equivocada o primeiro paragrafo da noticia, pois
nao ha nada que remeta a uma valorizagao internacional da lingua tupi. Provavelmente ele entendeu que o cineasta
alem&o conheceu o ultimo falante da lingua tupi, e ndo o ultimo falante de uma lingua aborigene da Australia.

B) INCORRETA. Ao marcar esta alternativa, o estudante interpreta corretamente que foi criado um dicionario sobre a lingua
tupi, mas possui em seus conhecimentos prévios a ideia de que existir um dicionario sobre uma lingua especifica é o
unico aparato que a legitima como lingua. Uma lingua, porém, é o dispositivo de comunica¢do que possui regras gerais
e padronizadas, visando possibilitar aos seus falantes o ato de se comunicar.

C) CORRETA. Quando o pai de Jacira produz um diciondrio com o intuito de manter viva a sua lingua e a sua cultura, ele
esta valorizando tanto essa lingua quanto essa cultura. No titulo da noticia, “O pais de 200 linguas”, ja ha o reconheci-
mento de que o Brasil possui um vasto patrimdnio linguistico, pois assume que elas também fazem parte da cultura e da
histéria do pais.

D) INCORRETA. Ao marcar esta alternativa, o aluno interpreta que o pai de Jacira é o ultimo falante da lingua tupi. Tal erro
pode acontecer porque o estudante confunde o aborigene australiano com o pai de Jacira. Também ndo ha informacdes
suficientes para afirmar que foi feito um registro linguistico detalhado ou apenas palavras e seus significados no dicionario
elaborado pelo pai de Jacira.

E) INCORRETA. Ao marcar esta alternativa, o aluno interpreta errado o ultimo paragrafo do texto, no qual Jacira fala sobre a
briga que travam pelo reconhecimento do seu povo como etnia tupinamba e sobre os diferentes tipos existentes da lingua
tupi. A frase: “Mas ha muito mais do que isso nas salas de aula das aldeias indigenas” também pode levar aluno a uma
interpretagao errénea, caso nao esteja atento.

QUESTAO 07 Resposta E

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa considera que a imagem presente no cartaz tem o objetivo de sensi-
bilizar o interlocutor para que ele venha a realizar doag¢des. Entretanto, ndo percebe que a imagem é ilustrativa e ndo tem
o objetivo de emocionar quem |é o cartaz.

B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa identifica a importancia de utilizar a mascara facial, mas nao percebe
que esse nao é o principal objetivo da campanha.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa considera que o cartaz de divulgagdo da campanha é valido para todo
0 pais, quando, na realidade, diz respeito apenas a cidade de Bauru. Também julga que o cartaz traga informagdes sobre
como divulgar as agdes da campanha do agasalho, quando, na verdade, ele orienta como fazer as doagdes.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa leva em consideragdo as mascaras presentes na ilustragcdo e a
palavra “higienizadas” e julga que a campanha esteja pedindo por doagbes de mascaras e itens de higiene. Entretanto,
nao percebe que a campanha pede por cobertores e roupas de frio que estejam devidamente higienizados e embalados
a fim de evitar a propagacgéo do virus causador da Covid-19.

E) CORRETA. O cartaz, da cidade de Bauru, divulga a campanha do agasalho pedindo por doa¢des de cobertores e roupas
de frio. Além disso, ele orienta os possiveis doadores a entregarem, no endereco apresentado e via drive-thru, suas
doagbes higienizadas e embaladas para evitar a contaminacéo pelo coronavirus.

QUESTAO 08  Resposta B

A) INCORRETA. O aluno seleciona este distrator ao observar a presenga de termos como “patrdo” e “salario” e compreende,
equivocadamente, que ha uma relagédo de vinculo empregaticio entre os personagens.

B) CORRETA. O aluno interpreta o texto e compreende que ha, no texto, a explicitagdo de uma relagédo de dependéncia
entre um escravizado e seu dono, uma vez que, mesmo apods a aboligdo da escravatura, o negro ainda presta trabalhos
e da dinheiro a seu senhor.

C) INCORRETA. O aluno seleciona este distrator ao verificar, no texto, a mencéo a algum tipo de jogo praticado por um dos
personagens.

D) INCORRETA. O aluno que seleciona este distrator poderia ter compreendido que a relagcao de submisséo do negro para
com seu senhor era uma relagéo favoravel entre patrdo e empregado. N&o é essa a intengéo do autor.

E) INCORRETA. O aluno que seleciona este distrator poderia ter imaginado que o escravizado se emancipou, pois estava
trabalhando por dinheiro.

QUESTAO 09  Resposta C

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa interpreta o texto de modo equivocado, pois em nenhum momento
o texto permite inferir que seja aconselhavel uma abordagem conservadora. O que se apresenta é a necessidade de
respeitar as especificidades dos estudantes.

B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa interpreta o texto de modo equivocado, pois em nenhum momento
o texto permite inferir que erros gramaticais sao irrelevantes. O que se apresenta € a norma como uma das variantes
linguisticas.

C) CORRETA. Segundo o texto, & importante respeitar as regras da norma culta da lingua portuguesa, pois ela indica e
orienta o que pode ou nao ser usado na lingua oral ou escrita, mas, ao mesmo tempo, é essencial respeitar as caracte-
risticas individuais dos alunos, sem discrimina-los ou estigmatiza-los pelos seus erros.



D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa interpreta o texto de modo equivocado, pois, embora o texto aborde a
nao uniformidade de pensamento entre os gramaticos, isso ndo significa desconsiderar o conceito de variedade linguistica.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa interpreta o texto de modo equivocado, pois em nenhum momento
o texto permite inferir que erros gramaticais ndo devem ser desconsiderados. O que se apresenta € a necessidade de
adotar uma postura moderada para ndo discriminar os estudantes pelas suas incorregdes gramaticais e nao correr o risco
de estigmatiza-los.

QUESTAO 10 Resposta C

A) INCORRETA. A fotografia digital tem se tornado cada vez mais popular, ao contrario da fotografia tradicional ou ana-
légica, o que pode atrair o aluno para essa alternativa. No entanto, ndo ha no texto nenhuma informagéo que induza a
conclusdo de que a fotografia tradicional perdeu seu valor artistico.

B) INCORRETA. A alternativa chama a atengao ao mencionar a substituigdo do texto pela imagem, colocagéo que inicia o
texto-base. Porém, como também consta no texto, as imagens possuem grande potencial comunicativo, portanto nao se
pode afirmar que a preferéncia por imagens empobrece a comunicagao.

C) CORRETA. Para chegar a essa resolugao, o aluno deve compreender, com base na leitura do texto, que a massificagéo
da fotografia possibilitada pelas tecnologias digitais modifica o relacionamento entre imagem e sociedade, na medida em
que a imagem passa a ter papel central na troca de informagées e comunicagao de ideias.

D) INCORRETA. Embora seja correto concluir que a tecnologia facilitou o acesso a fotografia, que agora pode ser produzida
por qualquer pessoa que possuir um celular, o texto ndo aponta para a banalizacdo dessa forma de arte, apenas indica
que a linguagem fotografica esta adquirindo novo sentido.

E) INCORRETA. A alternativa parece interessante pois, de fato, o texto enfatiza a relacdo entre imagem e comunicacéo,
todavia ndo ha alusdo a perda do valor artistico da fotografia. Ao contrario, ao mencionar a personalizacao através de
filtros, o texto indica que a fotografia digital €, também, uma forma de expresséo estética.

QUESTAO 11 Resposta B

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa desconhece o conceito de aluséo, que compreende uma mengao
rapida e indireta, o que ndo é encontrado no Texto Il que desde o seu titulo (Poema de Drummond versdo Facebook)
realiza uma mengao direta ao poema de Carlos Drummond de Andrade.

B) CORRETA. Para resolver essa questao, & importante conhecer os varios tipos de intertextualidade e saber identifica-los
dentro de um texto, no caso em um texto veiculado em contexto digital. Sempre que um texto dialoga com outro ja
existente tem-se o fendbmeno da intertextualidade. Para que haja percepcéo desse fendmeno, é importante atengéo a
linguagem utilizada e aos recursos linguisticos empregados, por exemplo, a ironia. O Texto Il contém uma parédia do
Texto I, tipo de intertextualidade em que o autor se apropria do texto de um terceiro usando ironia ou tom critico.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa desconhece o conceito de pastiche, tipo de intertextualidade em que
se tem uma imitagdo de um estilo e/ou género em que, geralmente, ndo ha um tom critico. O Texto Il ndo imita o Texto |,
mas sim realiza uma releitura usando como referéncia as opgdes de interagdo da rede social Facebook.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa provavelmente confunde os termos parafrase e parodia. Na para-
frase, preserva-se a ideia original do texto. Ja na parddia, a pessoa se apropria do texto e tece uma critica ou faz uma
ironia, afastando-se, geralmente, do sentido original deste.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa confunde-se quanto a definigdo de género. Este, dentre outros
aspectos, é definido em fungéo do que se deseja comunicar e do que se deseja produzir no interlocutor. Os textos | e Il
possuem estilos e composic¢des diferentes em razdo de terem objetivos distintos e, por isso, ndo compreendem o mesmo
género. O Texto | pertence ao género literario poema e o Texto I, ao género textual charge.

QUESTAO 12  Resposta D

A) INCORRETA. A personagem abre seus questionamentos sobre seu lugar no mundo de tal forma que o aluno conclui
erroneamente que a causa de seus conflitos € exatamente ndo conseguir se encaixar em um dos lados. Entretanto, a
leitura do trecho atenta para o fato de que a propria personagem aponta a terceira via do “talvez”.

B) INCORRETA. Tal afirmacéo ndo pode ser concluida unicamente pela progressao do texto. O aluno que assinalou esta
opgéo provavelmente buscou na resposta um termo-chave no texto que ele julgava desconhecer, no caso, “maniqueista”.
Além disso, ao colocar o narrador como parte do mundo “geralmente maniqueista”, o aluno desconsidera o tom de critica
do narrador.

C) INCORRETA. A divisédo proposta pela personagem é fruto de sua visdo de mundo; entretanto, tal sentenca é dita em
tom critico e ndo apenas contestatorio. O aluno que assinala esta alternativa desconsidera as inquietacdes do narrador:
“Sou eu que devo tornar-me em sim ou em ndo? Ou sdo os homens que devem aceitar o talvez?”. Além disso, o aluno
provavelmente buscou na resposta um termo-chave no texto que ele julgava desconhecer; no caso, “maniqueista”. Os
questionamentos do narrador s&o o ponto central para perceber sua inadequagdo no mundo.

D) CORRETA. Ao considerar o mundo de forma maniqueista, o narrador anuncia sua auséncia de lugar (entre o sim e o
nao, ele seria uma terceira opgédo ndo considerada: o talvez). Percebendo, porém, a existéncia do inconcilidvel em si, a
personagem critica esse maniqueismo que ndo permite enquadra-lo, ao formular as questdes “A culpa sera minha se os
homens exigem a pureza e recusam as combinagdes?” e “Ou sdo os homens que devem aceitar o talvez?”.



E) INCORRETA. O aluno reconhece que as duvidas do personagem demonstram que ele ainda ndo estd enquadrado na

A)

B)

divisdo maniqueista que ele mesma propde. O aluno infere um valor “legal” @ maioria — geralmente maniqueista — e
conclui, dessa forma, que o narrador, ao se recusar a aceitar o mundo maniqueista, recusa-se a fazer parte da sociedade.
E importante ressaltar que o aluno ignora que a divisdo maniqueista de mundo é proposta pelo narrador, ou seja, uma
visdo de mundo possivel, nao absoluta.

QUESTAO 13  Resposta C

INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa compreende que a propaganda veicula a ideia de que bons momentos
vividos em familia podem ajudar a prevenir e amenizar os sintomas da depressao. No entanto, equivoca-se ao concluir
que seu intuito é incentivar brasileiros a registrar esses momentos, ignorando que a peca os encoraja a vivé-los da melhor
maneira possivel.

INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa entende que a propaganda expressa a ideia de que as redes sociais
podem ser insuficientes para prevenir e amenizar os sintomas da depressao. Entretanto, engana-se ao assinalar que seu
intuito é incentivar brasileiros a diminuir o uso dessas plataformas, ignorando que a pega os encoraja apenas a evita-las
em se tratando de questdes de salude mental.

C) CORRETA. A pega publicitaria do Ministério da Saude é parte de uma campanha nacional contra a depressao e o suicidio.

Por meio de recursos verbais e ndo verbais, alerta a populagéo brasileira sobre os riscos dessa doenga, incentivando-a
a compartilhar suas vivéncias com familiares como forma de cuidar de sua saude mental e prevenir a enfermidade. Essa
recomendacgédo ganha expressividade com o contraste realizado entre a vida real, materializada na imagem da familia
reunida, e a digital, representada pela moldura de uma famosa rede social. Opondo as duas realidades, a propaganda
veicula a ideia de que o contato real entre individuos é mais eficaz que o virtual na prevencéo e no combate a depresséo.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa compreende que a propaganda veicula a ideia de que é preciso
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A)

B)

adotar uma atitude otimista diante de uma enfermidade como a depress&o. No entanto, equivoca-se ao concluir que seu
principal intuito € incentivar os brasileiros a agirem de maneira positiva em ambientes virtuais, ignorando que a peca
advoga pela necessidade de resolver problemas mentais fora do universo digital.

INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa entende que a propaganda alude a postagens realizadas em redes
sociais. Entretanto, engana-se ao assinalar que seu principal intuito é discutir a exposicao da vida privada de usuarios na
internet, ignorando que a peca, na verdade, esta centrada na necessidade de cuidados com a saude mental, o que inclui
o fortalecimento de relagdes exteriores ao mundo digital.

QUESTAO 14  RespostaE

INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa associa erroneamente o reconhecimento facial provocado pelas
redes sociais a uma recomendacéao dos especialistas em seguranga da informacéo sobre as pessoas pararem de publicar
fotos de rosto em suas redes. No entanto, isso ndo é sustentado no texto, pois tal recomendagéo nao se trata de proibir
acdes, mas de refletir sobre elas.

INCORRETA. A ideia da falta de controle dos dados publicados nas redes sociais por meio do compartilhamento pode
levar o aluno a pensar se a escolha de apenas uma rede social para publicar fotos ndo seria eficaz para conter as infor-
magdes. No entanto, o fato de as informacdes terem sido publicadas, independentemente se em apenas uma ou mais
redes sociais, ja faz que o usuario perca o controle sobre elas.

INCORRETA. Caso o aluno ndo tenha interpretado corretamente do que se trata esse desafio dos 10 anos, pode ser que
ele ache que a solugdo para o controle de dados seja a publicagdo das fotos pessoais apenas 10 anos apds elas terem
sido tiradas. No entanto, com uma interpretagao correta do texto-base e do enunciado da questao, é possivel verificar que
o reconhecimento facial independe da data em que a foto foi tirada ou publicada. Isso porque as redes sociais identificam
as pessoas por meio de algoritmos de reconhecimento.

INCORRETA. Em nenhum momento o texto aborda o uso particular de aplicativos de reconhecimento facial, mas sim a
funcdo de reconhecimento facial presente involuntariamente em redes sociais. Logo, caso o aluno nédo se atente a inter-
pretacéo do texto, pode ser que ele se confunda e marque essa alternativa como correta.

CORRETA. Ao propor debates sobre os algoritmos de reconhecimento facial presentes nas redes sociais, os espe-
cialistas em seguranga da informagéo visam incitar nas pessoas a reflexdo sobre o que realmente postar ou nado. Isso
porque, quando uma informagéao é postada na rede, perde-se o controle sobre ela.

QUESTAO 15  RespostaE

INCORRETA. O aluno que marca esta alternativa considera, corretamente, que Gauguin é um artista modernista, e a
principal caracteristica do pensamento moderno na arte € a liberdade criativa. Entretanto, o texto deixa claro que Gauguin
queria se livrar das convengdes estéticas europeias, e ndo se adequar a elas. Seu desejo por uma arte nova era tao
grande que deixou a Europa, pois s6é assim poderia libertar-se dos padroes.

INCORRETA. O aluno que marca esta alternativa entende que, sendo um artista europeu que escolheu viver e produzir
suas obras no Taiti, Gauguin teria levado a arte europeia aos nativos, mas essa nogao parte de uma visdo colonialista
e enviesada. Como o texto esclarece, Gauguin rejeitava a futilidade da arte e da vida europeia, apartando-se completa-
mente desse modelo e optando pela vida simples na ilha, o que afetou toda a sua produgéo.



C) INCORRETA. O aluno que marca esta alternativa compreende que a obra de Gauguin foi afetada pela vida e estética dos
nativos do Taiti, 0 que esta correto. Entretanto, o artista rejeitava a arte tradicional de sua época e buscava pelo novo,
tanto que suas obras pods-exilio chocaram até os seus colegas modernistas, conforme o texto salienta. Nao se pode
afirmar, portanto, que o artista incorporou as influéncias nativas a arte tradicional.

D) INCORRETA. O aluno que marca esta alternativa observa que o texto menciona o desejo de Gauguin por uma arte
que expressasse a intensidade dos sentimentos, mas desconsidera que o sentimento almejado pelo artista nada tinha
a ver com a vida moderna levada na Europa. Pelo contrario, Gauguin falava de um sentimento visceral, original, nao
tolhido pelas convengdes humanas — selvagem e primitivo, como o texto aponta. A expressao de emogdes ligadas a vida
moderna é caracteristica do Expressionismo, movimento que foi influenciado por Gauguin.

E) CORRETA. Segundo o texto, Gauguin estava farto da arte europeia, que considerava superficial e apatica. Buscando
aflorar uma arte original, intensa e vivaz, exilou-se no Taiti e produziu obras que representavam esteticamente a vida
simples e verdadeira dos nativos, dita “selvagem” e “primitiva”, completamente oposta a vida dita “civilizada” que vivia na
Europa.

QUESTAO 16  Resposta D

A) INCORRETA. O aluno acredita, erroneamente, que o conceito de “singularidade tecnoldgica” esteja relacionado a estag-
nacdo do desenvolvimento tecnolégico a ponto de ndo ser mais possivel tornar as maquinas mais inteligentes que o
homem. No entanto, esse conceito, segundo explicitado no texto, seria justamente o contrario, pois a I.A. estaria tdo
superior a inteligéncia humana que poderia mudar as relagdes entre maquinas e homens.

B) INCORRETA. O aluno opta por uma alternativa que néo leva em conta os avangos da I.A. e suas consequéncias para a
humanidade no futuro. Além disso, a informacao presente na alternativa reflete uma situagéo atual, pois o dominio dos
humanos sobre as maquinas ndo ameaca as relagdes desses Ultimos com os primeiros.

C) INCORRETA. O aluno confunde a finalidade da inteligéncia artificial, exposta no primeiro paragrafo, com a opinido sobre
os receios da humanidade sobre os avangos em |.A.

D) CORRETA. O aluno apreende que, na opinido do filésofo Nick Bostrom, a solugéo para evitar a supremacia da |.A. sobre
0s humanos reside na criacdo de uma tecnologia que proporcione um ajuste as maquinas de modo que essas “‘compar-
tilhem dos mesmos valores que os humanos”.

E) INCORRETA. O aluno associa o tema da inteligéncia artificial ao seu conhecimento prévio no que diz respeito ao risco
de a mesma substituir, no futuro, os humanos em suas atividades profissionais. No entanto, o fragmento nédo traz uma
abordagem explicita sobre esse aspecto e ndo demonstra a forma como os humanos assegurariam o controle sobre as
magquinas — forma essa que foi apresentada pelo fildsofo Nick Bostrom, e que nao foi contemplada pela alternativa.

QUESTAO 17  Resposta E

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo se atenta para o fato de que a Educacéo Fisica Adaptada se
compromete a atender especificamente individuos com deficiéncia. Além disso, ao contrario do que a alternativa aponta,
as escolas brasileiras, em sua grande maioria, ndo estdo preparadas para conscientizar a todos os integrantes da insti-
tuicdo de modo a incluir pessoas com deficiéncia.

B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa concebe somente o resultado de treinamentos esportivos como
benéfico para individuos com deficiéncia e deixa de perceber os ganhos e as transformagdes decorrentes do processo
de ensino dos movimentos esportivos e de envolver com uma equipe esportiva. Isto é, o individuo com deficiéncia passa
a se perceber de novas formas diante dos novos relacionamentos, da disciplina dos treinos, da evolugéo das habilidades
adquiridas, sendo os resultados somente uma parte da reconstituicdo da sua autoestima e autovalorizagéo.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa deixa de perceber a Educagéo Fisica Adaptada como um espaco de
formagéo de individuos com deficiéncia e enquadra a atividade somente no dmbito do desempenho fisico e mecanico do
esporte. A participagdo nas aulas prevé um processo de formagao e desenvolvimento do individuo, com oportunidades
de desenvolver autonomia de movimentos, autoconhecimento sobre seu corpo, além da aptidao fisica. Assim, em vez de
concentrar em modificar as regras do jogo, ha uma oportunidade para desenvolver e treinar as aptidées dos alunos para
que, dentro de cada realidade distinta, seja possivel inserir esses sujeitos dentro de exercicios fisicos.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa também reconhece as aulas como um meio de treinamento sistemati-
zado para modalidades esportivas e a disputa em competicées. O ensino dos esportes, principalmente os paraolimpicos,
€ apenas um conteudo da Educacao Fisica Adaptada. A autonomia e a autoconfianga dos sujeitos séo decorrentes do
processo de ensino dos conteudos da Educacgéo Fisica, e aprender movimentos esportivos e se envolver com uma equipe
esportiva € mais uma forma de relacionamento entre esses sujeitos.

E) CORRETA. Os contetidos a serem trabalhados na Educacéo Fisica Adaptada sdo os mesmos das aulas de Educacéo
Fisica convencional, o que modifica sdo os meios de ensinar, que permitem o acesso a pessoas que possuem alguma
deficiéncia fisica, visual e/ou intelectual ao aprendizado de esportes e de movimentos. Os conteidos como, por exemplo,
jogos, brincadeiras, lutas, danca e diversos esportes sdo utilizados no processo de ensino e aprendizagem dos alunos
com deficiéncia.



QUESTAO 18  RespostaE

A) INCORRETA. Nao ha metonimia no trecho indicado, pois n&o indica o “sertanejo” por meio de uma caracteristica “plastica
impecavel”’, mas a aponta como um dos aspectos, sem substituicao de ideia (parte pelo todo).

B) INCORRETA. Nao ha eufemismo, figura de linguagem caracterizada pelo abrandamento, suavizagao da ideia; na verdade,
ha uma exaltacdo sobre o sertanejo.

C) INCORRETA. Nao ha aliteragédo nesse trecho, ja que ndo ocorre repeticdo de sons consonantais iguais ou parecidos.

D) INCORRETA. Nao ha polissindeto, figura de linguagem caracterizada pela repeticdo de conjungdes, inexistentes no
trecho indicado.

E) CORRETA. Além da silepse de nimero (o sujeito € composto — 32 pessoa do plural —, enquanto o verbo esta na 32 pessoa
do singular), ha um assindeto, marcado pela auséncia de conjungao no terceiro termo do sujeito: “a plastica impecavel, o
desempenho ‘E’ a estrutura corretissima das organizagdes atléticas”.

QUESTAO 19  RespostaB

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa considera “Em outras ocasites D. Flor deleitava-se no meio dessa
procissao”, associando o termo “procisséo” a religiosidade. Entretanto, nesse caso, o termo se refere a uma marcha que
D. Flor esta fazendo naquele sitio, que tem sentido literal conforme o trecho “A donzela, deixando o pomar”. Sendo assim,
ndo ha elementos ligados a religiosidade no trecho.

B) CORRETA. O vocabulario utilizado, tal como “donzela”, “corte” e “ésse” representam a variedade histérica da lingua por-
tuguesa, uma vez que os acentos graficos ja ndo sao usados nessas palavras e o termo “donzela” é sinénimo de “moga”
na atualidade. Portanto, o vocabulario é diferente do utilizado atualmente porque foi escrito numa época distante, mais
precisamente em 1875, ano de langamento do livro, e esta adequado ao momento em que foi escrito.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa considera “Trazia, ainda na méo, uma capelina de soprilho com rocais
da mesma fazenda e franjas de alvas rendas de Guimaraes” e os demais trechos que descrevem as vestimentas de D.
Flor como uma maneira de retratar a moda época, interpretando que os termos sao utilizados de forma caricata porque
nao sdo comumente falados na atualidade.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa considera “cérte de princesa”, interpretando que D. Flor € uma nobre
e o narrador utiliza acentuagéo no termo “corte” porque desconhece a norma culta, pois naquela época apenas a nobreza
tinha acesso a educagéo.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa associa os termos “sitios” e “pomar” a lugares distantes, por isso,
aquelas pessoas utilizam um vocabulario diferente, como o termo “donzela”.

QUESTAO 20 Resposta C

A) INCORRETA. No caso do Texto |, a fungdo da linguagem utilizada é a emotiva, em que ha a posicao pessoal da narra-
dora em relagéo a cidade. O aluno pode assinalar esta alternativa por confundir os conceitos de fungéo poética e fungao
emotiva.

B) INCORRETA. O Texto | apresenta a descri¢cdo de Recife de maneira subjetiva, sendo o olhar da narradora sobre a cidade
em que ela mora. Ja o Texto I, por ser um texto informativo, trata a cidade de Recife de forma impessoal.

C) CORRETA. Sendo o Texto Il um texto informativo sobre Pernambuco e como o fragmento apresenta uma caracteristica
historica de Recife, a linguagem utilizada precisa ser objetiva, de modo a informar o leitor e ndo entreter. Ja a apresen-
tacédo no Texto Il se da na contram&o da objetividade, criando um vinculo entre narrador e objeto, em que o objeto surge
a partir das referéncias pessoais que o narrador tem dele.

D) INCORRETA. A funcédo emotiva da linguagem esta presente apenas no Texto |, por ser um texto literario em que a narra-
dora expde seus sentimentos sobre a cidade. No Texto Il, a fungdo predominante é a referencial.

E) INCORRETA. A oposigao estaria presente se o Texto Il apresentasse uma opinido ou critica positiva sobre Recife. No
entanto, o género informativo do Texto Il ndo permite tal subjetividade.

QUESTAO 21 Resposta D

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa acredita que, assim como o discurso oficial da patria no Hino Nacional,
o0 poema idealiza a nagc&o. Porém, no poema, ndo ha idealizacdes, mas a abordagem da patria sob o ponto de vista
pessoal do eu lirico, retratando seus pontos positivos, como na metafora “Fonte de mel”, e negativos, como em “bicho
triste”. Logo, ndo ha idealizagdes no poema.

B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa acredita que o Hino Nacional foi referenciado no poema para con-
firma-lo. Porém, o discurso oficial sobre a patria ndo é confirmado no poema, e sim negado. Isso porque, no discurso
poético, a patria € abordada de forma lirica e emotiva, referindo-se a ela de maneira carinhosa (apesar de também expor
alguns pontos negativos dela, sem idealizagdes), pessoal e intima.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa identifica alguns pontos negativos expostos pelo eu lirico com relagédo
a patria, como em “a minha patria é desolacdo”. Porém, a apropriagcdo do discurso oficial sobre a patria nao ocorre
de forma a construir uma critica, mas para referencia-lo por meio de uma viséo subjetiva, emocional, e até carinhosa,
tomando a parte negativa ao mesmo tempo que expde algumas contradi¢cdes entre os pontos positivos, como em “fonte
de mel”.



D) CORRETA. No poema “Patria minha”, ha uma relagéo intertextual com o Hino Nacional, como em “Amada, idolatrada,
salve, salve!”, “ndo é flordo, nem ostenta / Labaro ndo”, “mais garrida” e “libertas quae sera tamen”. A apropriagéo do dis-
curso oficial sobre a patria, no poema, ocorre com o objetivo de nega-lo por meio de um discurso poético, lirico e emotivo,
em que o eu lirico se refere a patria de maneira carinhosa, pessoal e intima, mesmo expondo seus pontos negativos,
como em “a minha patria é desolagéo”, o que confirma que seu objetivo ndo é idealiza-la.

INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa infere que o poema objetiva tratar o Brasil do ponto de vista militar e,
por isso, referencia o Hino Nacional. Porém, isso ndo pode ser comprovado no texto, até porque o trecho “nem ostenta /
Labaro nao” indica o contrario. No trecho do Hino, “O labaro que ostentas estrelado” referencia a bandeira como simbolo
muito forte de nagéo, remetendo a insignia militar romana. Ao expor que aqui nao “ostenta labaro”, o poema nega esse
ponto de vista militar.
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QUESTAO 22  RespostaE
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INCORRETA. O texto de Alberto Manguel ndo possui a fungdo fatica, pois ndo tem por finalidade testar o canal de
comunicagao. O fragmento ndo possui um dialogo entre autor e leitor, mas sim apresenta uma exposicdo de reflexdes
sobre leitura.

INCORRETA. Esta alternativa pode causar duvidas ao aluno, pois o texto de Manguel possui elementos poéticos.

Entretanto, se se considerar que a fungéo poética pressupde uma mensagem na qual & possivel perceber um trabalho

estético com a linguagem, sendo esse trabalho sua principal fungao, o aluno deve descartar essa escolha, tendo em vista

que no texto de Manguel esse ndo é o aspecto predominante, mesmo que acontecendo em menor grau (uso de figuras
de linguagem, como anafora e antitese).

C) INCORRETA. Apesar de o trecho possuir um tom poético, ndo ha evidéncias para afirmar que ha uma subjetividade do
autor ao tratar do tema da leitura. Se isso ocorresse, o aluno identificaria trechos nos quais seria possivel perceber uma
mensagem de cunho emocional, com linguagem voltada ao emissor da mensagem e recursos linguisticos que expressam
sentimentos, como o uso da primeira pessoa do singular, de pontos de exclamacdes e/ou reticéncias. Tais recursos ndo
ocorrem no texto de Alberto Manguel, pois nele ndo predomina a fungéo emotiva da linguagem.

D) INCORRETA. Embora o fragmento tenha um tom informativo, ndo pode ser caracterizado como um texto que intenta
convencer o interlocutor a tomar uma agéo, como o caso das mensagens publicitarias, caracteristica da funcéo conativa.

E) CORRETA. O texto de Alberto Manguel discorre sobre a andlise da leitura, falando da natureza dos signos verbais e ndo

verbais, tendo uma mensagem centrada no codigo. Utiliza-se a prépria linguagem para explicar a linguagem, tratando-se,

assim, de um texto metalinguistico.
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QUESTAO 23  Resposta B

A) INCORRETA. O aluno que marca esta alternativa considera que, como mencionado no texto, o teatro de Piscator con-
sistia em uma eficiente propaganda politica. De fato, o nazismo, regime politico vigente na Alemanha no século XX, tinha
a forte publicidade ideoldgica como caracteristica. Entretanto, esta claro que o alinhamento de Piscator era ao socialismo,
influenciado pela Revolugao Russa, antagénico ao nazismo.

B) CORRETA. Para resolver essa questdo, o aluno deve considerar o contexto histérico e politico mundial do inicio do
século XX. Como o texto enfatiza, o teatro de Piscator, chamado de Teatro Politico ou Teatro Epico, tinha o objetivo de
conscientizar a massa proletaria a respeito da luta de classes, tensdo social entre burgueses e proletarios que marca
o modo de produgédo capitalista. Influenciado pela Revolugéo Russa, o dramaturgo tinha a clara intengdo de suscitar a
revolta dos trabalhadores.

C) INCORRETA. O aluno que marca esta alternativa observa, corretamente, que o teatro de Piscator voltava-se para as
massas. Entretanto, como destaca o texto, ndo tinha o objetivo de entreté-las ou distrai-las, e sim de provoca-las politica-
mente, despertar sua consciéncia.

D) INCORRETA. O aluno que marca esta alternativa considera que o teatro de Piscator tinha proposta pedagogica, como o
texto assinala, o que pode levar ao entendimento de que seu objetivo era educar a parcela analfabeta da populagdo. Mas
a fungédo pedagogica mencionada n&o tem sentido instrutivo, relacionado a educacao formal, e sim de conscientizagéo
politica.

E) INCORRETA. O aluno que marca esta alternativa leva em conta que, segundo o texto, Piscator n&o tinha a intencao de
fazer arte, mas clara aspiragéo de protesto, o que pode levar ao entendimento de que sua revolta era contra a propria arte,
ou a classe artistica. Mas essa é uma interpretacao equivocada, uma vez que a revolta do teatro de Piscator era contra a
desigualdade social, especificamente contra a exploracdo dos proletarios.

QUESTAO 24  Resposta B

A) INCORRETA. A manutencéo da capacidade funcional dos idosos € um dos fatores que contribuem para uma melhor
qualidade de vida dessa populacdo. Nesse sentido, a pratica de atividades fisicas € um importante meio para alcangar
esse objetivo, porém ndo se encaixa na esfera psicoldgica.

B) CORRETA. Os efeitos benéficos do exercicio sao percebidos pelo idoso quando avaliados sua disposic¢ao, vigor e autoes-
tima, principalmente por ganho de massa muscular, for¢ca, desempenho e modifica¢cdes positivas da sua forma fisica.

C) INCORRETA. Apesar de se tratar de um aspecto real proporcionado pela pratica de atividades fisicas, ndo se refere apenas
a esfera psicoldgica. O aluno que assinala essa alternativa falha em fazer a distingéo precisa entre esses dois termos.



D) INCORRETA. Um dos beneficios mais conhecidos obtidos pela pratica de atividades do idoso e bastante relevante para
saude do idoso, porém da esfera bioldgica.

E) INCORRETA. O aumento da autonomia, em especial, esta mais relacionado a um atributo fisico nesse caso que psicolo-
gico. O aluno que seleciona esta alternativa ndo faz essa distingao de forma precisa.

QUESTAO 25  Resposta D

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa considera a citagdo “incluindo jovens e mulheres refugiadas”, inter-
pretando que o texto busca esclarecer os grupos mais vulneraveis na regiao (“América Latina e no Caribe”), ja que o texto
os destaca dos demais.

B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa considera que as declara¢des sao divergentes porque cada uma foca
em um tema especifico: a declaragédo de Cartagena foca nos refugiados; Direito Internacional dos Direitos Humanos foca
em todos os humanos; Direito Internacional dos Refugiados foca em refugiados de todo o mundo, ndo apenas da América
Latina e Caribe; e Direito Internacional Humanitario foca na humanidade como um todo.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa considera “fortalecer a protegao, a luz do principio da dignidade da
pessoa humana, dos refugiados e de outras pessoas que dela necessitem”, interpretando que a declaragao define o con-
ceito desses valores citados, entretanto, ha apenas a citagdo, ndo a sua conceituagao.

D) CORRETA. A Declaragao do Brasil cita outra declaracdo (de Cartagena) para demonstrar a factualidade dessa ultima,
que teve efeitos positivos, ja que com ela foram identificados “novos desafios humanitarios” e proposto “solucdes eficazes
para melhorar a protecdo” de grupos especificos que sédo “pessoas refugiadas, deslocadas e apatridas”. Sendo assim, a
veracidade dos fatos constitui uma das caracteristicas do género declaracgao.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa interpreta que o fato da reuniéo ter sido entre paises da América
Latina e Caribe seja indicio suficiente para concluir que nesses continentes ha mais refugiados que em outros, ja que
outros nem participaram da comemoragao no Brasil.

QUESTAO 26  RespostaE

A) INCORRETA. O aluno que marca esta alternativa baseia-se numa dualidade inexistente entre educagéo e ludicidade,
mas deixa de considerar as altas cargas de treinamento a que criangas e adolescentes s&o expostos na especializagdo
precoce, exigindo mais esforgos e sacrificios. Dessa forma, a especializagdo precoce ndo pode ser mais associada a
ludicidade que outras formas de formacgéo esportiva.

B) INCORRETA. O aluno que marca esta alternativa considera apenas o rapido desenvolvimento desportivo dos jovens
submetidos a especializagéo precoce, mas deixa de considerar um dos prejuizos mais importantes desse processo.
A especializagéo precoce impede que o sujeito alcance seu maximo desempenho potencial a longo prazo, de forma que
seu futuro esportivo é prejudicado.

C) INCORRETA. O aluno que marca esta alternativa desconsidera que o que caracteriza a especializagdo precoce é o
desequilibrio entre a carga de treinamento suportada pela crian¢a ou adolescente e aquela que realmente Ihe é imposta,
e ndo o fato de realizar exercicios fisicos. O texto mostra que ha outras formas, diferentes da especializagdo precoce, de
abordagem e introducéo dos exercicios esportivos que sdo benéficos para esse sujeito.

D) INCORRETA. O aluno que marca esta alternativa considera apenas os beneficios de desempenho esportivo a curto prazo
da especializagado precoce, desconsiderando os demais efeitos dessa especializagéo. O texto deixa claro que a especia-
lizagao precoce é prejudicial, ou seja, apresenta um custo-beneficio negativo.

E) CORRETA. A especializagdo esportiva precoce apresenta um aparente beneficio de curto prazo, ja que a principio leva a
uma grande melhoria do desempenho da crianga ou adolescente. Esse beneficio a curto prazo é o que faz com que essa
pratica de especializagdo precoce seja ainda hoje largamente adotada em clubes e escolinhas esportivas. No entanto,
essa aparente vantagem leva, apos certo tempo, a grandes prejuizos para o atleta, ja que seu potencial maximo de
desempenho é impedido de ser alcangado, prejudicando seu futuro esportivo. Além disso, o individuo em especializagao
precoce deixa de ter contato com outros grandes beneficios da pratica esportiva, entre eles os aspectos educacionais,
socializadores e de lazer. Assim, a alternativa esta correta, pois os beneficios de curto prazo sdo apenas aparentes,
levando a prejuizos em longo prazo.

QUESTAO 27  Resposta A

A) CORRETA. O pronome demonstrativo “isso” € empregado, na lingua portuguesa, para retomar algo dito anteriormente em
um texto, oral ou escrito. No fragmento de conto, refere-se ao encontro de olhares entre a personagem e o peixe.

B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa reconhece que “entao” contribui com a organizagao do texto em
questdo, no entanto, ndo compreende que esse termo expressa a ideia de tempo, ndo retomando algo dito anteriormente.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa reconhece que “tantos” contribui com a progressao do texto, ao
adjetivar “olhos”, no entanto, ndo compreende que esse termo designa uma caracteristica do substantivo referido, nao
retomando algo dito anteriormente.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa reconhece que “quando” contribui com a organizacdo do texto em
questdo, no entanto, ndo compreende que esse termo também expressa a ideia de tempo, ndo retomando algo dito
anteriormente.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa reconhece que “por que” contribui com a progresséo do texto, ao
indicar um questionamento, no entanto, ndo compreende que esse termo ndo retoma algo dito anteriormente.
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QUESTAO 28  Resposta B

A) INCORRETA. As perguntas retoricas estimulam a reflexdo por parte do leitor e preparam o campo discursivo no qual o
autor vai discorrer, servindo mais como elemento de progressao que de convencimento. Como interpela o interlocutor, o
aluno pode ser levado a assinalar esta alternativa. Para além disso, ndo é possivel inferir a opinido do autor a partir das
perguntas, mas, apenas, a colocagao do tema.

B) CORRETA. Ao realizar uma avaliagdo positiva de suas generalizagdes, declarando razoavel sua propria argumentagcao
por meio de uma afirmativa categodrica (“é razoavel...”), o autor cria um efeito de verdade e seguranca que reforga o
carater persuasivo do texto.

C) INCORRETA. A utilizacdo de uma expressao latina compde um elemento estético e ao mesmo tempo intertextual, o que
pode levar o aluno a assinalar esta alternativa ao associar uma estratégia de construgao textual a uma estratégia neces-
sariamente persuasiva.

D) INCORRETA. Ao levantar a hipétese de que o projeto da UE beneficiou menos as classes sociais desfavorecidas, o autor
realiza uma sintese de seu raciocinio. O aluno que marcar esta alternativa pode entender a colocagdo como uma defesa
indireta dos estratos sociais populares, mas nao ha necessariamente um apelo a opiniao publica.

E) INCORRETA. O aluno que assinala essa alternativa associa as construgdes sintaticas longas, simétricas e bem cons-
truidas a uma estratégia de convencimento, entretanto ndo ha intencionalidade persuasiva, mas o cumprimento de uma
exigéncia do género jornalistico.

QUESTAO 29 RespostaB

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo compreende que as atividades fisicas mencionadas s&o de des-
locamento e que ndo auxiliam no ganho de massa muscular, ja que néo estao relacionados a uma carga.

B) CORRETA. As atividades fisicas diarias, como o deslocamento ao trabalho e a permanéncia em pé, apesar de ndo serem
exercicios fisicos, sdo importantes porque demandam gasto caldrico e energético, auxiliando na manutengéo do peso e
evitando o sedentarismo.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo compreende a diferenga entre atividade fisica e exercicio fisico,
ja que as atividades fisicas mencionadas nédo melhoram a qualidade do sono por ndo proporcionarem relaxamento, como
ocorre com alguns tipos de exercicios fisicos.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa interpreta incorretamente que as atividades fisicas mencionadas
ndo sao estressantes sendo que o deslocamento para o trabalho, por exemplo, pode ocasionar estresse mesmo sendo
considerado como atividade fisica.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa identifica que os deslocamentos mencionados garantem que a
pessoa permanece muito tempo em uma mesma posicéo, mas nao se atenta que as atividades mencionadas provocam
0 contrario, ou seja, promovem o deslocamento.

QUESTAO 30 RespostaC

A) INCORRETA. No texto encontramos a informagao de que sao os proprios funcionarios que, por meio do uso, levam os
aplicativos as empresas. “Mas foram os consumidores os primeiros a utiliza-las e, pela forga do uso, as instalarem dentro
das empresas.”

B) INCORRETA. De fato, as empresas devem repensar os seus processos e sistemas; no entanto, de acordo com o texto,
os funcionarios ndo agem de forma nao colaborativa.

C) CORRETA. No trecho “[...] ndo foram as empresas as primeiras usuarias de tais inovagdes e que, anos depois, vieram
a massifica-las a ponto de chegarem a pregos acessiveis. Mas foram os consumidores os primeiros a utiliza-las e, pela
forga do uso, as instalarem dentro das empresas.”, € possivel verificar essa informagéo. Os softwares de negdcios teriam
gosto de jogos eletrdnicos, ja que os funcionarios das corporagdes utilizam os aplicativos, como consumidores, intera-
gindo com o sistema, da mesma forma como um consumidor de jogos eletrénicos interage com os jogos em busca do
objetivo de cada atividade.

D) INCORRETA. De acordo com o texto, os softwares ja fazem parte da rotina dos funcionarios: “O empregado como usuario
em ultima instancia esta agora acostumado a aplicagbes que se adaptam facilmente a sua vida e que, em contrapartida,
0 envolvem no compromisso de continuar utilizando-as.”.

E) INCORRETA. Sao os funcionarios que levam os softwares para as empresas, conforme o primeiro paragrafo do texto.

QUESTAO 31 Resposta B

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa considera “O objetivo € expandir e fortalecer a pauta da primeira infancia
de forma abrangente [...] econdmicos e culturais.”, interpretando que seja necessario ter uma economia fortalecida para
que as criangas tenham uma vida melhor. No entanto, o texto deixa claro que a melhoria na vida das criangas comeca pela
discussao sobre primeira infancia, fomentada por meio de eventos. Dessa maneira, o plano deve sair da invisibilidade.

B) CORRETA. O texto relaciona o sucesso na melhoria de vida das criangas (“a construgédo conjunta de conhecimentos que
possam implicar em habitos mais saudaveis e melhor qualidade de vida para as criangas pequenas”) ao fato de que se
realizaram muitos eventos voltados ao fomento do debate sobre o tema, a fim de fazer com que o plano comece “a sair da
invisibilidade”, criando assim a “possibilidade de incidir em politicas publicas”, ou seja, infere-se que quanto mais pessoas
conhecem o projeto, mais facilmente ele conseguira o apoio das instituicbes publicas.
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C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa considera “o esforgo conjunto e coletivo”, inferindo que o esforgo
causou lentidao ao trabalho feito nos eventos, por isso, demorou dois anos. No entanto, o texto deixa claro que a melhoria
na vida das criangas comega pela discussao sobre primeira infancia, fomentada por meio de eventos. Dessa maneira, o
plano deve sair da invisibilidade.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa considera que o tempo de dois anos foi pedido por entidades gover-
namentais (“politicos”) para s6 entédo ajudar a instituigdo e melhorar a vida das criangas. No entanto, o texto deixa claro
que a melhoria na vida das criangas comega pela discussdo sobre primeira infancia, fomentada por meio de eventos.
Dessa maneira, o plano deve sair da invisibilidade.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa considera “segmentos sociais” € “O trabalho de formagéo de opiniao
publica”, relacionando-os e inferindo que a sociedade civil fez exigéncias para concordar com o plano. No entanto, o texto
deixa claro que a melhoria na vida das criangas comeca pela discussao sobre primeira infancia, fomentada por meio de
eventos. Dessa maneira, o plano deve sair da invisibilidade.

QUESTAO 32  Resposta C

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa considera o primeiro verso do fragmento, no qual € mencionada a
palavra “sonho”, e infere se tratar do sonho dos escravizados de um dia poderem se libertar. Porém, essa interpretagédo
extrapola o que é exposto na obra, na qual o eu lirico descreve o navio como um sonho dantesco, ou seja, referindo-se
as cenas descritas pelo escritor Dante Alighieri em “O inferno”, primeira parte da obra A divina comédia.

B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa parte do pressuposto de que os escravizados desejariam retornar as
suas terras de origem, o que, apesar de verdadeiro, uma vez que eles foram tirados a for¢a de seus locais de origem e
submetidos a travessia oceanica, nao € exposto no fragmento do texto.

C) CORRETA. O poema O navio negreiro, de Castro Alves, foi uma importante ferramenta para divulgar o sofrimento em que
viviam os escravizados. Como elemento histérico que permanece na literatura nacional por meio dessa obra, a descricao
exposta no poema é importante para causar impacto nos leitores, bem como para que as atrocidades ocorridas nesse
periodo n&o sejam naturalizadas nem esquecidas, mas lembradas como um episddio que nao deve se repetir.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa reconhece as atrocidades descritas no fragmento e entende que se
trata de uma denuncia contra a escraviddo. No entanto, conclui equivocadamente que a escravidao ja havia sido abolida.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa parte do pressuposto de que os escravizados eram agoitados durante
as travessias maritimas, bem como considera o verso “Tinir de ferros... estalar do agoite...”. Porém, ndo ha indicios que
apontem que tal ato era realizado pelo comandante do navio.

QUESTAO 33  RespostaE

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo compreende que “Uso de tecnologias em novas praticas de
ensino” sdo as praticas de ensino nas salas de aula.

B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa identifica “Diretrizes curriculares para o uso de tecnologias nos pro-
cessos de ensino e aprendizagem” e interpreta incorretamente que a internet delimita as diretrizes curriculares a serem
seguidas pelos professores, quando, na verdade, a internet serve como um meio para consultar essas diretrizes.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa identifica que as porcentagens dos professores de escolas publicas
sdo menores que as dos professores de escolas particulares e interpreta incorretamente que se trata de uma dificuldade.
Porém, o grafico ndo deixa claro se a discrepancia é devido a uma dificuldade da escola ou a relagéo do professor com
as tecnologias.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa identifica “Uso de tecnologias em contetidos da proépria disciplina de
atuacgao” e interpreta incorretamente que se trata do uso de tecnologias para ajudar os alunos durante as aulas, quando,
na verdade, os dados sao sobre o uso de tecnologias pelos professores, sem especificar se esta relacionado a ajudar os
alunos.

E) CORRETA. Segundo o grafico, 82% dos professores afirmaram utilizar a internet para desenvolver ou aprimorar conhe-
cimentos, ou seja, a internet funciona como uma ferramenta de auxilio na formagéo dos professores.

QUESTAO 34  Resposta C

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa desconhece os fatores envolvidos nas variagdes sociais da lingua.
Estas sdo marcadas por diferengas, por exemplo, no portugués empregado por pessoas escolarizadas e por pessoas
privadas de escolaridade.

B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa desconhece os fatores envolvidos nas variacdes geograficas da
lingua, sobretudo no que diz respeito ao conceito de dialeto, que compreende a variedade linguistica originada principal-
mente a partir das diferencas de regido e territério.

C) CORRETA. Para resolver a questao, € preciso ler com atencéo o texto-base e analisa-lo a luz dos tipos de variagées lin-
guisticas. Como sinalizado no proéprio texto-base, os termos e as expressdes sao utilizadas por policiais, compreendendo,
assim, um jargao profissional.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa desconhece os fatores envolvidos nas variagbes situacionais da
lingua. Estas sdo marcadas por diferengas no emprego da lingua em contextos especificos, como em um discurso em
uma solenidade de formatura.
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E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa desconhece os fatores envolvidos nas variagdes geograficas da lingua.
Estas sdo marcadas por diferencas entre o modo de falar entre regides, por exemplo, as diferencas entre os falares
mineiro e carioca.

QUESTAO 35 Resposta B

A) INCORRETA. O aluno que marca esta alternativa considera a declaragao de Delaroche sobre a morte da pintura e a infor-
macao de que a pintura de retratos em miniatura foi esquecida. Mas, ainda que esse género particular de pintura tenha
declinado, ndo se pode afirmar que a fotografia substituiu a pintura, uma vez que pintores como Delacroix continuaram
produzindo, e ainda converteram a fotografia em acessorio.

B) CORRETA. Para resolver essa questao, o aluno deve se atentar para o objetivo da fotografia. O objetivo da fotografia &
justamente captar a imagem da forma mais verdadeira e objetiva possivel, por um processo mecanico e simples. Como
o texto menciona, muitos artistas viram a tecnologia com maus olhos, temendo perder sua importancia, e outros encon-
traram maneiras de utilizar a novidade a seu favor.

C) INCORRETA. O aluno que marca esta alternativa infere que, por se tratar de uma nova tecnologia, o uso do daguerreétipo
exigiria maior preparo por parte do artista. Mas subentende-se do texto que o processo era simples e barato, chegando a
ter sua qualidade artistica subestimada, como demonstra a fala de Delacroix.

D) INCORRETA. O aluno que marca esta alternativa considera que o processo fotografico & altamente refinado por cons-
tituir uma tecnologia avangada para a época, apresentando resultado impressionante em termos de precisao. Porém, a
leitura atenta do texto indica que o daguerreétipo, além de simples e barato, era considerado pelos artistas como inferior
a pintura, sendo essa mais prestigiada.

E) INCORRETA. O aluno que marca esta alternativa leva em conta a declaragao de Delacroix sobre utilizar daguerreétipos
como referéncia para poses dificeis, o que pode levar a entender que o uso de modelos seja dispensavel. Mas é neces-
sario considerar que a presenca de um modelo vivo € necessaria para que a pose seja registrada, mesmo que rapida-
mente, pelo processo fotografico. O emprego de modelos tornou-se diferente, mas ndo obsoleto.

QUESTAO 36 Resposta A

A) CORRETA. Uma das caracteristicas que tablets e smartphones compartilham e oferecem aos seus usuarios € a possibili-
dade de ensino e aprendizagem por meio da internet, sem a presenca fisica de um professor, o que acarreta, por conse-
guinte, uma maior independéncia do aluno em relacédo a gestdo dos conhecimentos de seu interesse a serem adquiridos.

B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo percebeu que, embora até possa ser apreendido no texto um
contraponto entre analdgico e digital, ndo ha indicios de que no uso das tecnologias de comunicagao mencionadas haja
uma predominancia do analdgico sobre o digital.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo percebeu que, embora até possa ser factivel a ideia de que
exista uma aproximacao de geragdes a partir dos meios digitais, ndo ha, no excerto em questdo, nenhuma informagéo
que possa corroborar tal afirmativa.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo percebeu que, embora a ideia de decadéncia dos modelos
tradicionais de ensino seja algo plausivel de uma maneira geral, a proposi¢cdo defendida na alternativa ndo pode ser
sustentada porque sequer é encontrada no texto.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa entendeu equivocadamente que as novas tecnologias estdo subs-
tituindo o papel do professor pelo de gestor educacional, e ndo o auxiliando a gerir tais processos, conforme pode ser
percebido nas ultimas linhas do texto em questao.

QUESTAO 37  Resposta A

A) CORRETA. Ao relacionar a informagao do texto “Se vocé tiver hanseniase, mas estiver se tratando, ndo vai passar a
doencga para ninguém.” e “Se fizer o tratamento corretamente, a pessoa com hanseniase pode:” com o elemento nao
verbal das criangas se abragando sob o texto “Dar e receber abragos e apertos de mao”, inferimos que a pessoa que nao
esta tratamento ndo deve entrar em contato fisico com outras para que a doenga nio seja transmitida.

B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa observa a crianga com uma magéa na mao e o texto “Comer de tudo”,
inferindo que aquela crianga que “nao come de tudo”, ou seja, tem uma alimentagao inadequada, esta mais propensa a
ter a hanseniase.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa considera “é¢ bom se dirigir imediatamente ao Servigo de Saude
mais préximo”, relacionando “imediatamente” com “forma rapida”, interpretando que o tratamento ja sera imediato, caso
alguém va ao sistema de saude.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa considera a imagem da mulher adulta, o quadro na lousa e a imagem
de uma crianga com o texto “Continuar indo para a escola”, inferindo que o contagio da doenga ocorre no ambiente
escolar, por isso € mostrado a professora afastada das criangas.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa considera a mulher adulta e a lousa escolar, interpretando que é na
escola que se identifica a doenga. Entretanto, o texto aponta que esse lugar € o Servigo de Saude e deve ser feito s6 por
“uma equipe treinada podera fazer o exame especifico [...] e dizer, com certeza, o que vocé tem”. Sendo assim, nem a
escola, nem a professora sdo os indicados para identificar a doenca.
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QUESTAO 38  Resposta A

A) CORRETA. O texto evidencia que o conceito de lazer possui distintos significados, podendo ser relacionado as vivéncias
pessoais dos individuos, como esportes ou tarefas prazerosas.

B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa identifica o trecho “Com relagéo a utilizagéo da palavra ‘lazer’, o que
se verifica, com maior frequéncia, é a simples associagdo com experiéncias individuais vivenciadas” e interpreta incorre-
tamente que o conceito é simples por se tratar de uma vivéncia cotidiana, e o trecho aponta para uma associagéo simples,
€ nao que o conceito é simples.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa interpreta incorretamente o trecho “seu entendimento e significado na
vida cotidiana de todos nés”, que aponta para o que os estudos deveriam fazer, e ndo para como o lazer se fundamenta.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa identifica o trecho “implica na redugéo do conceito as visdes parciais,
restritas aos conteudos de determinadas atividades” e associa incorretamente que o conceito de lazer é constituido por
diferentes visdes, quando, na verdade, o texto aponta que a sociedade do consumo pode reduzir o lazer as visdes mais
restritas.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa identifica o exemplo “lazer é futebol” e associa que o lazer é sinbnimo
de praticas esportivas, quando, na verdade, o texto aponta que essa é apenas um dos significados do conceito de lazer.

QUESTAO 39  Resposta A

A) CORRETA. Ao utilizar o termo “importante” em “E importante saber que a busca ativa é uma atividade desenvolvida
pela equipe de saude”, a campanha intenciona assegurar (certificar-se) que néo é papel do leitor cagar o mosquito, mas
sim da equipe de saude. Para aqueles que querem desempenhar um papel no combate ao inseto, a campanha enfatiza
por meio de um termo que expressa uma ressalva (“entretanto”), seguido do convite ao leitor “vocé pode ajudar. Quer
saber como?”. Logo depois € listada uma série de a¢des que o leitor pode desenvolver. Portanto, a campanha intenciona
certificar-se do papel do leitor.

B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa conclui que os nomes populares atribuidos ao mosquito barbeiro e
as ilustragdes sobre o inseto foram utilizados com a intengédo de despertar o interesse do leitor nos estudos bioldgicos.
Entretanto, tais informag¢des sdo apresentadas apenas como um complemento da campanha, que intenciona pedir a
ajuda dos leitores caso encontrem um inseto desse tipo.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa relaciona corretamente o trecho “Existem mais de 150 espécies de
Triatomineos” a “diferentes insetos”. Entretanto, a campanha cita apenas uma forma de transmisséo “para evitar a trans-
misséo oral da doenca” e isso nao é feito de forma desmistificadora, € apenas citada.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa considera “sempre que encontra-los, leve-os ao PIT do seu muni-
cipio”. Entretanto, o trecho discorre sobre o ato de encontrar o mosquito, ndo sobre o que deve ser feito no caso de levar
uma picada de um.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa relaciona “alimentos in natura” a “frutas e verduras” e “Tenha sempre
cuidado” com “causar temor”, interpretando que o fato de pedir cuidado significa que o inseto esta dentro desses ali-
mentos. Entretanto, o texto ndo deixa isso claro e solicita que se deve higienizar bem os alimentos in natura, o que permite
inferir que, seguindo esse procedimento, estaremos livres do mosquito.

QUESTAO 40  RespostaE

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa identifica que os personagens s&o indigenas, mas nao relaciona o
contexto do Modernismo com a obra, interpretando que o trecho apresenta apenas um retrato dos indigenas, quando, na
verdade, ha uma critica aos ideais roméanticos.

B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa identifica que o herdi indigena é caracterizado como feio e pregui-
¢0s0, mas nao relaciona a obra ao contexto do Modernismo, que esta criticando os ideais dos herdis romanticos, e néo a
cultura brasileira.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa identifica que os personagens sao indigenas, mas nao relaciona o
trecho com o Modernismo, que propde uma ruptura com as escolas literarias anteriores, ndo apresentando caracteristicas
naturalistas, como o cientificismo, por exemplo.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa identifica que o trecho apresenta uma tribo indigena, mas nao
relaciona o trecho com o Modernismo, que propde uma ruptura com as escolas literarias anteriores, nao apresentando
caracteristicas realistas, como uma critica a sociedade da época, por exemplo.

E) CORRETA. O trecho mostra a caracterizagédo do heréi do romance, Macunaima, que é descrito como uma criancga feia e
preguigosa, subvertendo, portanto, os ideais romanticos do heréi idealizado.

QUESTAO 41 Resposta D

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa percebe que o poema relata agdes cotidianas praticadas por seu eu
lirico. No entanto, equivoca-se ao assumir que a descrigdo de gestos rotineiros € o centro da composic¢ao, e ndo a reve-
lagéo que se apodera do espirito do sujeito lirico e o leva a uma reflexdo nao corriqueira.
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B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa compreende que, no poema, sao relatadas sensacgoes fisioldgicas
experimentadas pelo eu lirico, conforme se nota em trechos como “senti um frilme por dentro” e “Fiquei trémulo”.
Entretanto, engana-se ao presumir que esse relato consiste em uma das linhas de forga da composicéo, ignorando que
apenas ressaltam a denuncia social realizada no texto.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa apreende que o poema realiza uma descrigdo do homem pobre do
Norte. No entanto, equivoca-se ao assumir que essa caracterizagdo € um dos grandes objetivos do poema, que a realiza
nao de forma desinteressada, mas com o fim de denunciar as condigdes paupérrimas em que esse tipo humano vive.

D) CORRETA. O poema “Descobrimento”, do escritor modernista Mario de Andrade, além de trabalhar inventivamente a
linguagem, realiza uma dura critica a realidade social de seu pais. Aproveitando-se do duplo sentido assumido, no texto,
pelo vocabulo “descobrimento”, que remete tanto a chegada dos portugueses ao Brasil quanto a revelagédo que, de subito,
Ihe é feita, o escritor paulista reflete sobre a desigualdade social brasileira, expressa muito nitidamente, nas primeiras
décadas do século passado, na divisdo econémica existente entre Norte e Sul.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa entende que o poema é construido a partir de uma oposigéo entre as
regides Norte e Sul do Brasil. Entretanto, engana-se ao presumir que a descrigdo geografica do pais € um dos objetivos
do texto, que a realiza apenas para contrastar os modos de vida dispares desses espacos.

QUESTAO 42  Resposta A

A) CORRETA. A obra de arte a qual a questdo se refere é uma obra impressionista criada no periodo da Belle Epoque
(1871-1914). E possivel identifica-la pelo autor, Manet, representante desse movimento artistico e também pelas caracte-
risticas da obra: pinceladas delicadas, natureza presente, elegancia ao retratar as pessoas. As mulheres representadas
nas pinturas dessa época refletiam os costumes e os padrdes estéticos que vigoravam: silhueta marcada, seios grandes,
quadris avantajados, aparéncia de fragilidade e dogura.

B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo compreende as caracteristicas da estética da época que comu-
mente eram reproduzidas nas telas impressionistas. Nao ha sinais corporais de musculos torneados nem um corpo
atlético. Essa n&o era uma caracteristica dos padrdes de beleza da época.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo compreende o periodo social ao qual o movimento impressio-
nista esta inserido. Os artistas retratavam o padrao de beleza dessa época pintando mulheres com vestidos volumosos
demais, cinturas bem apertadas e finas, quadris bem largos e bustos grandes. Além disso, o ideal era aparentarem
fragilidade, buscando recursos para uma aparéncia palida. Era um padrdo de beleza que nao refletia a liberdade feminina,
mas sim oprimia as mulheres.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa interpretou o ar recatado da moga como uma associagéo a valores
religiosos, mas os impressionistas ndo se inspiravam nesses conceitos, pelo contrario, retratavam o dia a dia dos cabarés,
cafés e vida boémia. A jovem representada, inclusive, € uma atriz. A relagéo entre beleza e religiosidade é uma caracte-
ristica dos padrbes estéticos da Idade Média.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa associou a tela de Manet ao estilo rococo. Direcionou seu raciocinio
para o detalhamento minucioso da roupa e dos acessorios da jovem representada na obra. Mas, apesar dessa caracte-
ristica, os padrdes estéticos da época nao se inspiraram no design de elementos decorativos.

QUESTAO 43  Resposta B

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa considera que o intuito do poema é propor uma critica e sugerir que
seja aceita uma variante que ndo seja a padrédo, porém, o poema nao aborda a metalinguagem, fazendo uso de regiona-
lismos para dar uma dimensé&o geografica para o poema, que é refletida em sua forma de composigéo.

B) CORRETA. Ao utilizar o regionalismo pelo termo “riba” em “E esse povo de la de riba / de Pernambuco, da Paraiba”, o
poema situa o leitor no espago do poema, que sido os estados citados. A marca de oralidade esta na repetigdo do termo
“precisava”, que busca situar o leitor em um determinado tempo da narrativa: um momento em que varias agdes nao
foram finalizadas, como a necessidade de ter dinheiro, coveiro e inscricao, que servem para enterrar alguém que morreu.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa relaciona o uso da variante como uma forma de expressar um desen-
tendimento entre as pessoas, porém isso ndo é tratado no poema, que ndo aborda metalinguagem.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa relaciona o uso dos regionalismos com a pobreza e falta de estudos,
ja que esse povo que chega a cidade de Recife em busca de melhores condigbes de vida acaba encontrando a morte
(“encontra so, aqui chegando, / cemitério esperando.), porém ndo ha, no poema, uma relagéo entre esses aspectos.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa considera que o uso dos regionalismos visa criar uma aproximagao
entre o leitor e o tema tratado pela simpatia e receptividade por parte do leitor em relagdo a linguagem utilizada, porém,
por se tratar de uma variante regional mais especifica, e ndo um uso informal mais generalizado da lingua, isso ndo pode
ser inferido.

QUESTAO 44  Resposta D

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa interpreta incorretamente o trecho “Aquela Juliana! Aquela bisbilhoteira!
De ma! Para fazer cizénia!”, associando que o narrador esta expressando sua opinido sobre as agbes da personagem.

B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa identifica que ha descricdes das emogdes dos personagens, como
“‘comovido”, mas interpreta incorretamente que essas emogdes sado questionaveis, sendo que elas séo descritas de forma
objetiva.
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C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa interpreta incorretamente o trecho “Aquela Juliana! Aquela bisbilho-
teira! De ma! Para fazer cizania!”, associando que seria um confronto entre a fala da personagem e a do narrador.

D) CORRETA. O narrador queirosiano faz uso do discurso indireto livre, em que a voz do narrador se confunde com a voz
dos personagens, causando uma dificuldade de identificagdo de quem se fala, de forma que o préprio narrador pode se
camuflar e emitir seu posicionamento critico junto as falas dos personagens.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa associa incorretamente que o trecho “Aquela Juliana! Aquela bisbi-
Ihoteira! De ma! Para fazer cizania!” € uma descri¢ao do narrador.

QUESTAO 45  Resposta C

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa interpreta de maneira equivocada a mengéo a “um descuido do
autor”, presente no segundo texto. O trecho contesta a possibilidade de se tratar de um descuido, ou imprecisao acidental,
em decorréncia da insisténcia e dos relatos envolvendo os procedimentos de revisao.

B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa confunde a existéncia das repeticdes no original, nesse caso em
russo, como sendo um “erro” presente apenas nas tradugdes para outros idiomas, possivelmente pela afirmagao de que
as criticas aos autores das obras sejam recorrentes.

C) CORRETA. Os dois textos reconhecem as repeticdes de palavras como um recurso estilistico dos autores. No primeiro
texto as repeticdes “dao forma as ideias que sé&o desenvolvidas de modo progressivo” e de maneira alguma devem ser
alteradas pelos tradutores. No segundo texto ha a constatagéo de que a insisténcia na repeticdo e o minucioso processo
de revisao revelam a intencionalidade do autor.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa associa equivocadamente a afirmagao no primeiro texto sobre a exis-
téncia de “uma interpretagdo completamente obsoleta do discurso literario” a ideia de que Dostoiévski escrevia mal —com
um suposto estilo obsoleto.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa faz uma leitura equivocada sobre os rascunhos e provas tipograficas,
mencionados no segundo texto, concluindo que a repeticdo de palavras derivaria de uma suposta limitacdo do sistema
de impressao da época.

CIENCIAS HUMANAS E SUAS TECNOLOGIAS
Questoes de 46 a 90

QUESTAO 46  Resposta D

A) INCORRETA. O texto aborda o elemento oral como forma de linguagem e portador da memdria, sendo, entédo, indepen-
dente da tradicao escrita para existir.

B) INCORRETA. O aluno pode ter interpretado que a tradi¢cdo oral é mais fragil que a escrita por ter como substrato a
memoria de pessoas. Porém, é importante termos em mente que ambas as tradicbes possuem desafios de diferentes
naturezas quanto a manterem-se integras e preservadas.

C) INCORRETA. O aluno possivelmente pensa existir uma forma de memdria pura e objetiva, quando é possivel aferir que
tanto na tradigcdo escrita como na oral as subjetividades atravessam a construgdo da memoria coletiva e a da individual.

D) CORRETA. O aluno identifica que a tradigéo oral permite a passagem de narrativas e memarias entre pessoas que ndo
se conheceram e identifica também os aspectos coletivos compartilhados de geragdo em geragao de forma comunitaria.

E) INCORRETA. O aluno pode ter considerado que a tradigdo oral € menos confiavel do que os documentos da tradigéo
escrita. Porém, é preciso que ele faga um exercicio de critica, revendo os aspectos que embasam a tradigado escrita e que
podem também ser falseados ou perdidos.

QUESTAO 47 RespostaC

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa entende que o comportamento de pessoas de alta renda nas redes
sociais caracteriza-se por ser preconceituoso. Esse entendimento deriva de uma inferéncia incorreta sobre o carater
“intimo” das interagdes realizadas por classes socais abastadas. Isto é, entende-se que o comportamento de limitar o
alcance de postagens para a lista de amigos em uma rede social é preconceituoso, o que nao é o caso.

B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo percebeu que cada classe se vale das redes sociais a sua
maneira, sem haver uma imposic¢ao de classe.

C) CORRETA. Conforme o texto, o uso das redes sociais varia de acordo com a classe social. Uma vez que o pertencimento
a uma classe social também significa uma sociabilidade distinta, podemos notar que os usos das redes sociais passa
pelo entendimento que os individuos possuem da ferramenta a partir do universo de socializagéo a que tiveram acesso.
Por esse motivo, o entendimento do que deve ser postado para o grande publico e o que deve ser postado para pessoas
mais proximas varia de acordo com a classe social e, consequentemente, as redes de sociabilidade.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo percebeu que nao se trata de uma dificuldade de se separar o
publico e o privado, mas sim de duas formas distintas de se perceber essa divisao.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo percebeu que ndo se trata de falta de acesso a internet, mas sim
de modos distintos de fazer uso das redes sociais.
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QUESTAO 48  Resposta C

A) INCORRETA. O aluno que marca esta alternativa provavelmente ndo compreende que nos dois regimes o trabalho
urbano e rural foram valorizados, mesmo que houvesse mais destaque ao primeiro. Ao marcar esta alternativa, o aluno
demonstra, também, nao ter observado os cartazes de maneira atenta, pois, no segundo (que se refere a Vargas), ha
trabalhadores rurais carregando sacas de café.

B) INCORRETA. O aluno que marca esta alternativa demonstra compreender que tais governos faziam largo uso da imagem
de seus lideres e tinham como discurso a melhoria de vida da classe trabalhadora. Ha, no cartaz de Vargas, essa refe-
réncia, mas no cartaz de Mussolini ndo ha nenhum indicativo sobre a defesa da melhoria de vida dos trabalhadores.
Dessa forma, o aluno foi induzido ao erro por um problema de interpretacdo da imagem.

C) CORRETA. Ao marcar esta alternativa o aluno demonstra compreender que a imagem dos governantes foi largamente
utilizada nas propagandas e associada ao progresso e enriquecimento da nagado. Demonstra, também, ter lido de maneira
atenta as imagens e observado que, na imagem |, além do rosto de Mussolini, ha chaminés, que representam as fabricas.
Ja no cartaz de Vargas, imagem IlI, a mencgéo ao trabalho se da tanto por meio dos personagens desenhados na parte
inferior quanto no texto.

D) INCORRETA. Apesar de ambos os cartazes remeterem a valorizagéo do trabalho, o destaque é dado as imagens dos
governantes. E perceptivel que o trabalho — e os préprios trabalhadores, como no cartaz de Vargas — estéo colocados
em segundo plano, abaixo dos rostos dos lideres politicos, demonstrando, assim, que esses é que estdo em local de
destaque e superior ao resto da composigéo. Portanto, ao marcar esta alternativa, o aluno demonstra ter encontrado
problemas na leitura das imagens.

E) INCORRETA. Ao marcar esta alternativa, o aluno demonstra ter dado atengao demasiada aos dizeres do primeiro cartaz
e desconsiderado os dizeres do segundo, pois neste ndo ha nenhuma referéncia & questéo da unidade da nagéo. E pos-
sivel que o aluno compreenda que o discurso do governo de Vargas também perpassava pela questdo da unidade, mas
a questao pedia a interpretagdo das imagens, e essa referéncia ndo esta posta.

QUESTAO 49 Resposta E

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa faz uma associagéo entre as caracteristicas qualitativas de um corpo
com as sensagoes por ele provocadas e, consequentemente, com o empirismo filosoéfico. Isso o leva a pensar que Galileu
se opde a “pesquisa empirica” nas ciéncias. Mas, pelo contrario, Galileu representa, junto a Francis Bacon, um marco na
formacgéao da ideia de empiria nas ciéncias.

B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa se fixa na mencao a “linguagem matematica” e ao entendimento das
palavras no primeiro fragmento. Ele faz entdo uma associagdo com a ideia de virada linguistica, que, no entanto, € um
fendmeno caracteristico da filosofia de século XX.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa confunde a filosofia moderna nascente com principios da filosofia
platdnica. Ele vé na mencao as formas e figuras geométricas como constitutivas do universo uma afirmagéo do plato-
nismo. Embora o pensamento de Platdo continue de fato presente em autores da modernidade, ndo é esse idealismo
caracteristico do platonismo que constitui 0 novo ideal de compreenséo da natureza na modernidade, e sim a valorizagdo
da ideia de quantificagdo da natureza.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa acredita que a abstracédo das caracteristicas qualitativas representa,
de um lado, uma depreciagao do controle da natureza, enquanto, por outro, a valorizagdo da matematica consistiria numa
proposta intelectualista. No entanto, trata-se na modernidade de um novo ideal e ciéncia intimamente ligado ao valor de
controle da natureza por meio da quantificagao.

E) CORRETA. A obra de Galileu é considerada como um dos marcos no surgimento da ciéncia moderna. Ela representa
uma mudanga do paradigma sensualista, qualitativo e especulativo presente na filosofia de Aristételes, que perdurou
até a ldade Moderna, em favor de um paradigma de cunho matematico, quantitativo e empirico. A primeira passagem,
uma célebre citagdo da obra O ensaiador, deixa clara a adesdo a um ideal matematico ao afirmar que o universo esta
escrito em linguagem matematica. O segundo texto nos informa como Galileu, para a explicagédo dos fendmenos fisicos,
priorizou os aspectos quantificaveis desses fendmenos (forma, posi¢cdo, movimento), abstraindo todas as caracteristicas
qualitativas (cor, cheiro, etc.).

QUESTAO 50 Resposta C

A) INCORRETA. O aluno que selecionou esta alternativa ndo realizou uma correta interpretacdo dos elementos da imagem,
pois pressupds, pelo grande adensamento urbano mostrado, que havia casos de ocupacéo de areas de risco. Entretanto,
essa informagao néo esta presente na imagem.

B) INCORRETA. O aluno que selecionou esta alternativa ndo compreende o conceito de hierarquia urbana, ja que aimagem
mostra claramente que existe uma cidade grande (Goiania) proxima de cidades menores (exemplo, Aparecida de Goiania).
Apenas o tamanho das manchas urbanas é suficiente para identificar que existe uma hierarquia.

C) CORRETA. O aluno que selecionou esta alternativa notou que a imagem de satélite evidencia que a mancha urbana de
Goiania e a de diversas cidades proximas estdo se aproximando, causando o fendmeno da conurbagéo. Isso é prove-
niente da polarizagédo urbana, que ocorre quando uma cidade serve de influéncia econémica, cultural e politica para as
cidades do entorno, atraindo populagéo e provocando a aproximagao entre elas.

D) INCORRETA. O aluno que assinalou esta alternativa nao fez a leitura correta da imagem, ja que a canalizagao das redes
de drenagem nao esta evidente, pelo distanciamento em relacéo a superficie.
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E) INCORRETA. O aluno que assinalou esta alternativa ndo contextualizou a imagem ao espaco geografico ao qual ela
pertence. A megalépole é formada pela conurbacédo de duas grandes cidades. No caso da imagem, apenas Goiania se
configura como uma grande cidade, ndo podendo, assim, formar uma megaldpole.

QUESTAO 51 Resposta D

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa entende que a implementacéo de cotas raciais no Ensino Superior
visa monopolizar o acesso a essas instituicbes para a populagao negra. Esse entendimento no se confirma com a leitura
do texto, que insere a luta dos movimentos negros nos debates sobre democracia, justica e igualdade. Ou seja, a politica
de cotas raciais ndo visa ao monopdélio do Ensino Superior, mas sim democratizar essas instituicdes por meio das poli-
ticas afirmativas.

B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo compreende que as lutas sociais questionam o sistema capita-
lista em sentido amplo, uma vez que esse sistema transforma os mais diversos aspectos da vida social em mercadoria.
Logo, um movimento social ndo deve ver a educacdo como uma mercadoria, mas sim como um direito.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa confunde a luta de um movimento social que busca a igualdade com
a possibilidade de se exercer uma hegemonia sobre a sociedade. Nao se trata de dominar a sociedade, mas sim de
democratiza-la.

D) CORRETA. A luta por cotas na educagéo superior por parte do movimento negro € contra o racismo estrutural. Isto
porque o racismo no Brasil ndo é apenas uma questéo ética, mas uma dimenséo estrutural da sociedade que fundamenta
desigualdades sociais e econdmicas. Por esse motivo, o acesso a educacgéo, que historicamente foi excluido a populagao
negra, € um dos fundamentos da luta contra o racismo estrutural, pois visa superar as desigualdades de raca em um
sentido mais amplo.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa confunde que a luta de movimento social deve se voltar para mudangas
estruturais na sociedade, e ndo buscar beneficios particulares para seus militantes. A luta de um movimento social deve
se estender a coletividade, e ndo para fins particularistas.

QUESTAO 52  Resposta C

A) INCORRETA. O aluno que marca esta alternativa demonstra nao compreender que a producéo de noticias falsas néo &
uma pratica nova, pois ja era recorrente na sociedade brasileira, como demonstra a charge do inicio do século XX sobre
a Revolta da Vacina.

B) INCORRETA. O aluno que marca esta alternativa demonstra ndo compreender que 0os meios de comunicagdo comu-
mente produzem e propagam noticias falsas, ou seja, nem sempre prezam pela divulgagcéo responsavel e correta de
determinados temas.

C) CORRETA. O aluno que marca esta alternativa demonstra compreender que alguns meios de comunicagdo propagam
informacdes falsas que prejudicam a populacéo e que essa ndo é uma pratica recorrente apenas nos dias de hoje, ja que
no préprio contexto da Revolta da Vacina ela pode ser verificada.

D) INCORRETA. O aluno que marca esta alternativa demonstra ndo compreender as consequéncias da veiculagéo de noti-

cias falsas no inicio do século XX, tendo em vista o que elas ocasionaram na chamada Revolta da Vacina, e também nao

compreende os danos a saude publica que noticias podem gerar combatendo o uso de vacinas.

INCORRETA. O aluno que marca esta alternativa demonstra ndo compreender e/ou nao ter lido os textos-base da

questao, pois, no primeiro caso, pode-se observar que a charge fomentou o medo das pessoas sobre o procedimento

de vacinagao e, no segundo, as informagdes falsas afirmavam que outras doengas poderiam ser causadas pela vacina
contra o sarampo, gerando surtos da doenca decorrente da nao vacinagao.

m

QUESTAO 53  RespostaD

2

INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa interpreta equivocadamente a teoria de Locke e Lénin, compreen-
dendo-as como convergentes quanto ao direito a propriedade privada. John Locke é um grande representante do
liberalismo politico. Para ele, o individuo possui direitos inalienaveis: a vida, a liberdade e a propriedade privada. Tais
direitos ndo podem ser retirados e sao garantidos pelo Contrato Social. A propriedade é fruto do trabalho, do esfor¢o
individual. Por outro lado, Lénin, grande representante da praxis e da teoria marxista, defende que a propriedade é a
responsavel pelas desigualdades socioecondmicas e precisa ser abolida para que haja justica e igualdade. Logo, as con-
cepgdes quanto ao direito a propriedade privada séo divergentes, uma vez que Locke o defende, enquanto Lénin defende
a sua aboligéo.
B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa interpreta de maneira equivocada o pensamento de Lénin, julgando
que este defende a aboli¢do da propriedade coletiva, quando, na verdade, Lénin defende a abolicdo da propriedade privada.
C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa compreende corretamente que cada autor tem uma viséo distinta a
respeito das propriedades privadas. Entretanto, eles ndo discordam a respeito de suas definigbes: nos trechos, ambos
admitem a propriedade privada como aquela que pertence a alguém. Os autores discordam sobre a justica ou ndo dessas
propriedades.
D) CORRETA. A oposi¢ao observada entre os pensamentos de Locke e Lénin ocorre sobre o valor positivo ou negativo da
propriedade privada. Ela € um dos males da sociedade capitalista, na posicdo de Lénin, mas ndo na de Locke, o qual
a coloca como uma consequéncia do esforgo e liberdade individuais. Dessa forma, as concepgdes apresentadas sao
opostas.
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E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa identifica corretamente que Locke € um defensor da propriedade
privada. Entretanto, seu pensamento nao estda em consonéancia com o de Lénin, o qual, ao ser um representante do
socialismo cientifico, € contrario ao direito de propriedade, por identifica-lo como o responsavel pelas desigualdades.

QUESTAO 54  Resposta B

A) INCORRETA. O aluno que selecionou esta alternativa provavelmente fez uma associagdo equivocada, ja que a estru-
tura fundiaria brasileira ndo privilegia a agricultura familiar, mas, pelo contrario, beneficia aqueles proprietarios com uma
grande concentragao fundiaria. Portanto, demonstra dificuldade em compreender o conceito de agricultura familiar.

B) CORRETA. O aluno que seleciona esta alternativa demonstra que caracterizou corretamente o sistema de produgéo da
agricultura familiar, apontando sua produgao de alta qualidade, baixo custo e sustentavel, assim como esse modelo de
producdo tem comprovado agir no meio ambiente, no sentido de preservacao do solo e da vegetacao nativa das regides
produtivas.

C) INCORRETA. O aluno que selecionou esta alternativa provavelmente associou o sistema de producdo da agricultura
familiar com uma maior utilizagdo de agrotoéxicos e defensivos quimicos. A agricultura familiar tem um histérico de utilizar
uma menor quantidade ou nao utilizar esses produtos, assim como gerar menos danos ambientais ao solo e a vegetagao
nativa.

D) INCORRETA. O aluno que selecionou esta alternativa provavelmente fez uma associagéo contraria ao que se compreende
como correto no caso da agricultura familiar, ja que todas as caracterizagdes apresentadas na alternativa sdo da pro-
dugéo agroindustrial, como a utilizagdo de transgénicos, latifindios e o foco na exportagéao.

E) INCORRETA. O aluno que selecionou esta alternativa fez uma associagéo errada entre agricultura familiar e baixa
rentabilidade econémica. A agricultura familiar tem uma grande participagéo no desenvolvimento econémico nacional
e tem um papel crucial no abastecimento alimentar das familias e instituicdes brasileiras, como também nas exportagoes.

QUESTAO 55 RespostaE

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo conhece o contexto em questéo. Ele acredita que a vitéria sobre
Canudos representou a ascensao dos militares, que, por sua vez, levou a proclamacédo da Republica. No entanto, o
conflito se deu ja nos primeiros anos desse novo regime.

B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo conhece o contexto do conflito e interpreta erroneamente a
passagem. Ele associa o projeto republicano exclusivamente aos militares e, ao ler no texto sobre a derrota do projeto
destes, acredita que se trata de toda a empreitada republicana, ndo se atentando a cis&o no interior desse movimento,
mencionada pela autora.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo conhece o contexto da Primeira Republica. Ele sabe da asso-
ciagdo do movimento conselheirista com possiveis interesses da ex-monarquia e, ao ler na ultima sentenga, que a
derrota dos conselheiristas representou a derrota dos projetos militares, associando estes ao monarquismo. No entanto,
os militares estavam do lado republicano.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa interpreta erroneamente a passagem. A autora se refere a unidade
composta por republicanos civis e militares contra os interesses da monarquia. No entanto, o objetivo da passagem é
justamente apontar a cisado destes no contexto pds-proclamacao da Republica.

E) CORRETA. A Guerra de Canudos foi uma das maiores guerras civis da historia brasileira. No seu carater social, 0 movi-
mento de Canudos lutava pela posse da terra, contra o poder dos coronéis e por melhores condi¢des de vida. Situado
entre 1896 e 1897, o conflito ocorreu, portanto, nos primeiros anos da republica brasileira, proclamada por Marechal
Deodoro em 1889. Assim, os seguidores de Antonio Conselheiro, lider da revolta, foram acusados de fazer parte de
uma conspiragéo pelo retorno da monarquia. As sucessivas derrotas sofridas pelos militares, entdo no dominio do poder
executivo nacional, fizeram com que eles perdessem esse poder para as oligarquias cafeicultoras civis, representada
pela ascensao de Prudente de Morais a Presidéncia da Republica. Assim, apesar de o movimento de canudos ter sido
finalmente derrotado, ele representou o declinio do poder militar na lideranca da Republica.

QUESTAO 56  RespostaD

A) INCORRETA. O aluno associa erroneamente o movimento separatista da Catalunha com a luta armada, o que ndo acon-
tece. Além disso, como o proéprio texto aborda, a questao politica esta sempre de alguma forma associada ao futebol,
nesse caso ainda mais forte.

B) INCORRETA. A primeira parte esta correta, ja que grande parte do conflito se da justamente por a Espanha nao aceitar
a independéncia da Catalunha, entre outros motivos, pelo interesse econdmico, ja que a Catalunha é a regiao de maior
PIB do pais. Porém, a parte sobre surgimento de acordos entre as partes esta errada.

C) INCORRETA. O aluno associa erroneamente os conceitos de Estado (mais ligado ao territério) e Nagao (mais ligado a
proximidade cultural). O correto seria afirmar o contrario. Além disso, o classico do futebol ndo seria extinto mesmo se
houvesse a separagéo, justamente pela posi¢cao contraria dos dois clubes.

D) CORRETA. Além da questdo econdmica e politica, a Catalunha possui tragcos culturais bem diferentes se comparados
com a Espanha, até mesmo na lingua, fazendo com que o sentimento nacionalista aflore e os movimentos separatistas
acontecam. Quanto ao futebol, temos dois lados claramente opostos, até mesmo em sua torcida: Real Madrid pré-
-Espanha e Barcelona pro-Catalunha.
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E) INCORRETA. O aluno entende erroneamente o comando da questéo, que pede, respectivamente, uma causa e uma
consequéncia. Apesar de as afirmagdes serem corretas (O Barcelona deixaria de ser espanhol e a presséo social é de
fato uma causa ao conflito apresentado), ha uma inversédo na resposta: primeiro a consequéncia, depois a causa.

QUESTAO 57  Resposta D

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa foi atraido pelo fato de que a populacédo urbana brasileira estéd em
crescimento e ja € maior do que a populagao rural, fazendo com que haja necessidade de expanséo de areas urbanas
que, por sua vez, avancam sobre areas de dominios naturais. E importante lembrar que, apesar do norte do Pantanal
coincidir com o colar metropolitano do Vale do Rio Cuiabd, as queimadas na regiéo estéo relacionadas diretamente com
a atividade de limpeza de terrenos para a agricultura.

B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa relaciona a supressao vegetal e o controle de espécies exdticas com a
pratica das queimadas que, na situacéo de estiagem apresentada no ano de 2020, perdeu o controle. Existem protocolos
e normas ambientais especificas para controlar espécies exoéticas e invasoras que nao necessitam de queimadas, pois
essas tém impactos negativos sobre o0 meio ambiente — conforme verificado no ano de 2020 no bioma tratado no texto.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa relaciona a supressao vegetal e as queimadas como forma de defesa
contra invasores de terra que teriam perdido controle no cenario de estiagem que atinge a regido tratada no texto no ano
de 2020. A protecao de fronteiras terrestres ocorre por meio de policiamento e fiscalizagéo fundiaria, sem a necessidade
de desmatar ou mesmo de afugentar invasores com fogo nos limites das propriedades.

D) CORRETA. Uma pratica disseminada ha séculos nas atividades agropecuarias desenvolvidas no pais, principalmente no
Centro-Oeste, € a limpeza de terreno com a utilizagéo de fogo. O problema desse método € a emisséo de carbono e a
dificuldade de manter o controle do fogo que pode se alastrar para além dos limites das terras dos proprietarios que uti-
lizam essa técnica. No cenario de estiagem prolongada de 2020, essa situagao se agravou, atingindo o bioma pantaneiro
extensamente e se alastrando pela regigo.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa relaciona as queimadas a perda de controle em uma agéo de con-
tencdo de excedente agricola com o objetivo de manter o preco de commodities tendo em vista o cenario de recessao
econdmica mundial. A¢des parecidas ocorreram no passado, como no caso da queima das safras de café devido a crise
de 1929, porém, essa ndo é uma pratica comum na atualidade. Além disso, a queima de safras, como ocorreu no exemplo
citado anteriormente, ocorria apés a compra do produto, e ndo no proprio terreno.

QUESTAO 58  Resposta A

A) CORRETA. O aluno deve ser capaz de observar que Jean de Léry construiu uma imagem dos indigenas tendo como base
a sua prépria cultura, ou seja, ndo buscava compreender o que era considerado justo/injusto para aquela sociedade, mas
sim aplicava os conceitos de sua cultura sobre o modo de viver daqueles individuos.

B) INCORRETA. As varias caracteristicas pejorativas indicadas no texto contrariam esta alternativa. O aluno que marca esta
opcao pode ter analisado apenas um aspecto do texto-base, no qual o autor afirma que os indigenas eram diferentes dos
europeus em seus costumes e instrugado. E fato que os europeus acreditavam que os indigenas eram incultos, mas essa
ndo era a Unica visdo. Assim, como se pode ver no texto, questées de cunho religioso, moral e comportamental também
eram apresentadas.

C) INCORRETA. A forma pejorativa como Jean de Léry fala sobre os indigenas é o contrario do que afirma esta alternativa.
O aluno que a escolhe possivelmente ndo compreende que alteridade é justamente a capacidade de olhar para o outro e
entendé-lo naquilo que ele é diferente, ou seja, a capacidade de ver o outro e respeita-lo em sua diferenca. Os europeus
nao tinham a capacidade de ver o indigena como um ser culturalmente diferente deles e respeitar tal diferenga.

D) INCORRETA. Ao marcar esta alternativa, o aluno ateve sua atengao apenas ao argumento do viajante, no qual ele afir-
mava auséncia de religido entre os indigenas. Tal aspecto foi indicado pelo autor, mas ndo era o Unico apresentado por
ele, pois ao longo do texto ele afirma que os indigenas eram diferentes dos europeus em diversas questdes: intelectual,
moral, comportamental e cultural. Ademais, Jean de Léry era francés, contrariando a “exclusividade” lusitana sugerida
pela alternativa.

E) INCORRETA. Esta alternativa chama a atengao do aluno por indicar que o texto-base € um relato de um viajante, o que
Jean de Léry é efetivamente. De fato o texto € um relato, contudo o aluno deve compreender que ele n&o representa a
Unica fonte de informacao e de conformagéo da visdo europeia sobre os indigenas, pois € uma interpretagéo do viajante
sobre uma cultura que ndo compreendia e que ndo corresponde propriamente ao agnosticismo, mas sim ao cristianismo,
que também néo é exclusivamente protestante.

QUESTAO 59  Resposta C

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa desconhece que as politicas habitacionais prezam justamente pela
construgdo de moradias populares para o atendimento de populagdes que vivem em situagdes precarias em assenta-
mentos irregulares. Logo, € uma politica publica que possibilita 0 acesso a moradia digna.

B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa nao reflete sobre a impossibilidade de construgao de politicas publicas
que versem pela homogeneizacdo das zonas periféricas. Essas areas sao extremamente plurais e possuem inumeras
particularidades conforme cada contexto geografico.
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C) CORRETA. O texto da questéo ilustra de forma direta a ocupagéo irregular de areas ambientalmente sensiveis, como os
mangues, por meio da construgéo de favelas. Este cenario remete ao crescimento desordenado das cidades e a insufici-
éncia das politicas publicas habitacionais.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo se atenta para o fato de que zonas alagadicas e periféricas,
como a ocupada pela favela em questédo, ndo apresentam elevado interesse comercial. Logo, sdo areas ocupadas pela
populagéo das classes mais baixas que ndo tem acesso a renda e/ou a moradia.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa identifica de forma incorreta o remanejamento de populagéo das
zonas centrais para as zonas periféricas. Esse cenario ndo é descrito no suporte € ndo esta presente no contexto de
ocupagao da area apresentada.

QUESTAO 60 RespostaE

A) INCORRETA. A obrigagao feudal citada no texto era o dizimo, que se referia a 10% da produgao dos servos e que deveria
ser paga a membros consagrados da Igreja, e ndo aos leigos. E possivel que o aluno, ao marcar essa alternativa, ndo
soubesse que o dizimo deveria ser destinado a Igreja como instituicao, e ndo aos leigos. Por mais que o pagamento de
tal tributo servisse também para manter os privilégios do clero e da nobreza, o discurso pregado pela Igreja era que sua
cobranga destinava-se a sua manutengéo.

B) INCORRETA. O dizimo n&o poderia ser pago apenas como forma de retribuicdo a uma graga alcangada, mas de acordo
com os designios da Igreja. E provavel que o aluno tenha marcado esta opgao por confundir o pagamento do dizimo como
uma forma de agradecimento a Deus pelas gragas alcangadas, em vez de entendé-lo como um imposto obrigatoério.

C) INCORRETA. O dizimo era um tributo préprio dos servos leigos, e ndo de membros do clero, além de ser pago a Igreja,
e nédo a Deus e a Sao Pedro — esse era apenas o discurso propagado. Ao marcar essa alternativa, o aluno demonstra
ter confundido o propdsito do pagamento de tal tributo — a manutencéo da Igreja, do clero e da nobreza — com o discurso
elaborado pela Igreja para afirmar a necessidade do pagamento.

D) INCORRETA. Ao marcar esta alternativa, o aluno demonstra ndo saber que o dizimo era um tributo préprio dos servos.
Essa alternativa atrai a atengédo do aluno porque nela esta presente o discurso da Igreja, qual seja, que o dizimo era
destinado a Deus e a Sao Pedro. Contudo, como pode ser lido no texto, seu intuito ndo era esse, mas sim a manutencao
da Igreja, do clero e da nobreza.

E) CORRETA. Para escolher o gabarito nesta questéo, o aluno deve ser capaz de compreender que o pagamento do dizimo
era de obrigatoriedade dos servos e que era destinado a Igreja. Assim, deve compreender que sobre os servos pesavam
varios tributos, tanto dos seus senhores quanto da Igreja.

QUESTAO 61 Resposta B

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa faz uma associacgédo entre a referéncia critica a “ideias puramente
intelectuais” com a doutrina do nominalismo, segundo a qual os universais seriam apenas nogdes intelectuais, ndo corres-
pondendo a esséncias realmente existentes. Assim, € levado a acreditar que a passagem refere-se ao realismo, doutrina
que ele aprendeu que se opde ao nominalismo. Entretanto, realismo, nesse sentido, refere-se a crenga na existéncia
efetiva dos universais, o que ndo estda em questdo na passagem, que trata do fundamento do conhecimento.

B) CORRETA. A passagem do Discurso preliminar dos editores da Enciclopédia, obra capital do iluminismo francés,
expressa de maneira bem sintética a ideia central da doutrina empirista naquilo em que ela se opde ao racionalismo. Para
0 empirismo, todo o conhecimento provém exclusivamente das sensagdes, a mente ndo possuindo entdo qualquer ideia
propria independentemente da experiéncia. Os racionalistas, como Descartes, pelo contrario, acreditavam na existéncia
de ideias inatas, que consistiriam nos universais ideais, tais como a ideia de infinito, de perfeicdo e mesmo a ideia de
Deus. Os conhecimentos particulares, entdo, tornam-se possiveis, para os racionalistas, apenas pelo fato de termos
ja presente na alma os universais dos quais eles podem ser deduzidos. Para os empiristas, em oposi¢ao, a teoria das
ideias inatas nao passa de “hipétese engenhosa”. No trecho citado, D’Alembert se dedica a demonstrar de que maneira
essas supostas ideias inatas na realidade provém de generalizagbes que fazemos da experiéncia comum. Assim, ele
busca fundamentar a ideia de que todo conhecimento provém das sensagdes, pois mesmo as ideias universais podem
ser demonstradas originando-se da experiéncia, sendo essa uma hipétese bem mais plausivel do que o dogmatismo da
teoria das ideias inatas.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa se fixa na mengéo a “fatos ou verdades reconhecidas” e vé ai uma
referéncia a teoria epistemoldgica do verificacionismo, segundo o qual o critério de verdade e significado nas ciéncias
deve ser a verificagdo empirica. Essa doutrina de fato deve muito ao empirismo classico, ao qual a passagem se refere.
Porém ela é posterior e seria incorreto associa-la a D’Alembert e a essa passagem em particular.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa percebe a posi¢éo de primazia conferida as sensacdes pela passagem
em questao, enxergando ai uma referéncia a doutrina do fenomenalismo, segundo a qual apenas nossas sensagdes tém
realidade, de forma que os objetos fisicos ndo podem ser ditos como possuindo existéncia propria independentemente
das sensacdes. De fato, certas formas de fenomenalismo poderiam ser (mas nao de maneira incontestavel) atribuidas
aos empiristas modernos. Porém, a passagem citada ndo faz referéncia critica alguma a tese oposta do fisicalismo, isto
€, a doutrina segundo a qual toda a realidade, incluindo os fendmenos mentais, pode ser explicada pela fisica.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa vé na mencgéo critica a “ideias puramente intelectuais” uma critica
ao idealismo. Entretanto, apesar de ser possivel enquadrar D’Alembert e Diderot como materialistas, a passagem em
questéo néo faz referéncia alguma a essa ideia, tratando apenas da oposigéo entre empirismo e racionalismo.
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QUESTAO 62  Resposta D

A) INCORRETA. Ao assinalar esta alternativa, o aluno nao leva em conta 0 modo como o cartunista expressa a manutengao
de antigos problemas em detrimento de todo o desenvolvimento das redes digitais.

B) INCORRETA. Ao assinalar esta alternativa, o aluno ndo compreende a intengao do cartunista em expressar como as
relagdes de trabalho se mantiveram, ndo acompanhando o ritmo das mudancgas tecnoldgicas.

C) INCORRETA. Ao assinalar esta alternativa, o aluno ndo compreende que o cartum demonstra exatamente o contrario,
pois as condi¢des de trabalho se mantiveram, enquanto a tecnologia continuou em processo de desenvolvimento.

D) CORRETA. O quadrinho afirma que avangos na tecnologia e na conectividade entre as pessoas existem, porém nem
todas as relagdes sociais (como as de trabalho) foram beneficiadas por ele.

E) INCORRETA. Ao assinalar esta alternativa, o aluno nédo leva em conta a fala no terceiro quadro, em que a personagem
ressalta a ambiguidade do avango tecnoldégico em conjunto com a manutencao de uma ideologia que nao acompanhou o
desenvolvimento das novas tecnologias.

QUESTAO 63  Resposta A

A) CORRETA. A Revolugéo Francesa foi talvez o mais marcante movimento revolucionario na Europa, que marca a transigao

do Antigo Regime para a formagéo dos Estados Nacionais contemporaneos. Assim, ela foi caracterizada como um levante

dos integrantes do chamado Terceiro Estado contra os privilégios das duas classes dominantes: o clero e a nobreza. O

Terceiro Estado era, entdo, constituido por todos aqueles que n&o se integravam a alguma dessa duas classes, € incluia,

portanto, o campesinato, a burguesia e os pequenos arteséos, além de trabalhadores empobrecidos que viviam quer nas

cidades, quer ao redor dos feudos. No entanto, no interior do Terceiro Estado, a classe social mais forte no momento era

a burguesia, que vinha ascendendo e conquistando poder econémico e politico cada vez maiores, em virtude do mercanti-

lismo e do sistema capitalista, entdo ainda em formacgéo. Os ideais da Revolugédo Francesa refletem, sobretudo, os ideais

da classe burguesa, que consistiam nos principios do liberalismo classico, representado na Franga na obra de iluministas
como Montesquieu.

INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa apreende que a Revolugao Francesa iniciou-se com uma tentativa da

aristocracia, que entdo vinha perdendo seus privilégios e influéncias, de restaurar a descentralizagdo feudal anterior ao

absolutismo, com a convocagao dos Estados Gerais, antiga assembleia feudal. No entanto, ele se equivoca em apontar
este como o grupo ao qual o trecho se refere, pois a revolugédo foi marcadamente antiaristocratica.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo apreende o contexto histdrico da Revolugéo Francesa. Ao ver
o termo “revolugéo”, ele faz uma associagdo com movimentos contemporaneos, tais como a Revolugdo Russa, no qual
o proletariado desempenhou papel central. No caso da Franga absolutista, o proletariado consistia numa classe muito
pequena e dispersa, que acabava por se guiar pelos interesses na burguesia liberal ascendente.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo compreende o contexto histérico em questéo. Ele apreende as
classes sociais que compunham a sociedade feudal e absolutista, mas identifica equivocadamente a classe a qual o
trecho se refere.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa identifica equivocadamente os trabalhadores do campo e os arte-
sdos, e nao a burguesia, como a classe social em ascensao durante o contexto da Revolugéo Francesa.

=z

QUESTAO 64  Resposta C

A) INCORRETA. A inclusao social requer agdes altruistas que se proponham ir além do assistencialismo, que se esforce
na efetivacéo de todo e qualquer direito. Dizer que “certa dose” é necessaria significaria limitar o conceito de alteridade e
condicionar a algumas situacdes a inclusao.

B) INCORRETA. Embora existam a¢bes que servem para padronizar comportamentos, € preciso pensar a inclusdo como
processo que rompe com essa pretensa padronizagdo e mesmice, que, enquanto sistema, desfavorece a justica.

C) CORRETA. Entender a alteridade como principio ético leva-nos a reconhecer as diferengas e os abismos sociais e eco-
némicos que inviabilizam a realizagéo da justi¢a social. Incluir é inserir e promover as diferengas em todos os sentidos,
pois sdo elas que enriquecem e nos fazem ser quem somos Unicos / individuos / espécie humana.

D) INCORRETA. Apaziguar o outro inclui uma atitude que parece valorizar a alteridade, quando, na verdade, se trata de um
siléncio obsequioso que visa reduzir o outro ao mesmo do sistema opressor que nega o diferente e favorece a exclusao.

E) INCORRETA. Existe por parte da ética, principios universais que garantem a incluséo da diferenga. Pensar a alteridade
como ética € uma agéo que pode ser considerada um comportamento promotor da inclusao.

QUESTAO 65 Resposta A

A) CORRETA. Ao longo do século XX, as chamadas regras nao escritas da democracia se mostraram fundamentais para o
bom funcionamento desses regimes. Essas normas implicitas, entre as quais se encontram a tolerancia e o comedimento,
sdo complementares as constituigbes, na medida em que regulamentam e impdem limites a conduta dos participantes da
disputa democratica. Alguns dos mais notaveis colapsos democraticos dos Ultimos cem anos se deram justamente em con-
textos nos quais essas normas estavam ausentes: A Europa da década de 1930, que assistiu a escalada de ideologias
e regimes totalitarios; e a América Latina da década de 1960, durante a qual muitas ditaduras militares foram implemen-
tadas por meio de flagrantes violagdes da ética democratica.
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B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa identifica corretamente que o papel dos valores da tolerancia e do
comedimento consiste em regulamentar a conduta dos agentes do jogo democratico. Entretanto, equivoca-se ao associar
estes a condigao de leis fundamentais. O texto-base afirma explicitamente que esses valores constituem “as regras néo
escritas” do jogo democratico. Portanto, ndo constituem leis, mas principios éticos.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa interpreta equivocadamente a passagem em que se afirma que
tomamos a tolerancia e o comedimento como principios naturais. A frase em questdo ndo afirma que estes principios
sejam efetiva e literalmente naturais, mas que sao tdo importantes que tendemos a toma-los como tal. Ademais, o aluno
comete um erro ao assentir a afirmagao de que estes principios estdo presentes em todas as sociedades democraticas.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa presume que as referidas regras nao-escritas da democracia possam

substituir o dispositivo constitucional de pesos e contrapesos. Entrentanto, conforme se pode aferir do préprio documento,

elas ndo sao capazes de fazé-lo. Historicamente, o valor destas normas tem sido o de complementar os regimes consti-
tucionais democraticos, tornando-os mais robustos e duradouros.

INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa deixa de reconhecer que os valores em questao foram e continuam a ser

importantes para as sociedades democraticas de maneira mais ampla, e ndo sé para a norte-americana. Ademais, comete

um equivoco ao assentir a afirmacédo de que os sobreditos valores constituem os “principios basilares da Constituicdo
dos Estados Unidos”, uma vez que a tolerancia e o comedimento correspondem a normas nao escritas e, como tal, nao
constam na Constituigcao.
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QUESTAO 66  Resposta D

Z

INCORRETA. O aluno pode marcar esta alternativa com base em uma suposigdo equivocada de que o termo relevo
indicaria superficie com desniveis, ignorando o fato de que existem diferentes formas de relevo: planalto, planicie, mon-
tanhas e depressoes. Além disso, apresenta dificuldades quanto a compreensao do funcionamento das hidrelétricas, que
necessitam dos desniveis de relevo para que as quedas-d’agua movimentem as turbinas e gerem de fato a energia, ndo
sendo adequados, portanto, relevos aplainados, conforme sugere a alternativa.

INCORRETA. O aluno pode marcar esta alternativa ao confundir planicies, que sao superficies planas e com baixas alti-

tudes, com planaltos, que apresentam desniveis devido as diferengas de altitude presentes em suas areas. Em condigbes

naturais n&o € ideal que a construcéo das hidrelétricas seja feita em regides de planicies, pois, de acordo com o texto, sdo
necessarios desniveis de relevo para o seu funcionamento.

C) INCORRETA. O aluno pode marcar esta alternativa ao realizar uma possivel associagéo equivocada considerando a
palavra “mar”, fundamentada no conhecimento da energia maremotriz que é gerada por meio do movimento de marés.
Além disso, demonstra dificuldades quanto ao conhecimento das caracteristicas referentes a areas abaixo do nivel do
mar, que sao consideradas depressdes absolutas, ndo apresentando, portanto, os desniveis necessarios para as quedas-
-d’agua, que possibilitam o funcionamento das hidrelétricas.

D) CORRETA. As regides de planalto séo areas de superficie terrestre de altitudes variaveis, com areas mais elevadas do
que as superficies ao redor; assim, os rios localizados em regides de planalto apresentam ocorréncia de cachoeiras e
quedas-d’agua. Além disso, esse formato do terreno provoca um aumento na velocidade das aguas dos rios, apresen-
tando, em termos de condigdes naturais, as caracteristicas necessarias para a construgao de hidrelétricas.

E) INCORRETA. O aluno pode marcar esta alternativa devido a uma possivel confuséo entre as caracteristicas das formas

de relevo planalto e depressao, baseado no conhecimento de que ambas sdo formas da superficie terrestre, sem con-

siderar que as depressdes sao areas que nao seriam indicadas para a constru¢cdo de uma hidrelétrica, por apresentar
superficie plana.
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QUESTAO 67 Resposta B

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa parte da ideia preconcebida de que a redugdo dos crimes e da
violéncia na sociedade se da pelo aumento ou endurecimento das puni¢des. Entretanto, o modelo de justica reparadora,
presente no texto-base, se diferencia do atual modelo de justica punitiva, por propor a conscientizacdo do individuo
infrator por meio de servicos ha comunidade, ou de dialogos moderados.

B) CORRETA. O aluno deve ser capaz de compreender que o papel da justica reparadora € o de promover a conscienti-
zagao do individuo sobre as consequéncias de suas infragdes. Diferentemente da justica punitiva, que procura afastar o
individuo da comunidade e, portanto, dos efeitos de sua infragéo, a justica reparadora visa promover uma aproximagao
por meio de trabalhos comunitarios ou dialogos mediados com as vitimas.

C) INCORRETA. Ao assinalar esta alternativa, o aluno parte da nogédo de que o sistema prisional que vigora no modelo
de justica punitiva gera custos elevados para o Estado. Uma das maneiras de reduzir esses gastos excessivos, seria a
substituicdo desse modelo punitivo por um modelo que obrigasse o infrator a pagar multas por delito. Contudo, o modelo
de justica reparador que aparece no texto tem por objetivo conscientizar os infratores por meio da prestagao de servigos
comunitarios ou dialogos moderados com as vitimas.

D) INCORRETA. Ao assinalar esta alternativa, o aluno entende que o modelo de justiga reparadora, visando a valorizagéo
dos direitos humanos, tem por objetivo substituir qualquer tipo de puni¢do ao infrator. Entretanto, o texto-base mostra que
os defensores desse modelo visavam conscientizar o individuo que comete o delito com outros tipos de sentengas, como
a prestagao de servigos a sua comunidade.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa interpreta que o modelo de justica reparadora — por seu nome — visa
conscientizar os individuos, ao mesmo tempo que procura reparar financeiramente as vitimas do delito. O que o texto-
-base mostra, entretanto, é que a justiga reparadora objetiva conscientizar o infrator colocando-o diante da vitima do delito
para que ocorra uma reconciliagéo.
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QUESTAO 68  Resposta D

A) INCORRETA. Ao marcar esta alternativa, o aluno entende que a ONU teria o papel de julgar os responsaveis pelas crises
e conflitos, o que o texto contradiz ao afirmar que essa organizagdo busca para o conflito israelo-palestino uma solugao
de “dois Estados”.

B) INCORRETA. Assinalando esta alternativa, o aluno demonstra que tem pouco conhecimento sobre o papel da ONU de
maneira geral. Esse item vai contra os objetivos principais dessa organizagdo, que busca a manutengéo da paz entre os
paises.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo compreende completamente o papel da ONU no mundo, tendo
em vista que tem o dever de agir em situagdes de crise, buscando solugdes bilaterais na mediagao dos conflitos.

D) CORRETA. Para assinalar a alternativa correta, o aluno deve compreender o principal objetivo da ONU desde sua
criagédo, que é mediar conflitos entre os paises, para que as geragdes presentes e futuras ndo conhegam as intempéries
de uma guerra.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo compreende o papel da ONU evidenciado no texto, que é admi-
nistrar uma situagao de crise, buscando solucionar conflitos.

QUESTAO 69  Resposta C

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa entende que a suposta preservacéo dos meandros em areas urbanas
sdo atitudes suficientes para preservacéo da dindmica dos rios, ndo se atentando que tal caracteristica ndo é algo comum
nas grandes cidades.

B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa entende corretamente que a mancha urbana tem capacidade de
intensificar eventos de chuva, no entanto, ndo é a intensificagdo das chuvas que causam os maiores alagamentos, que
normalmente ocorrem em contextos de evento sinético. O aluno ndo reconhece o papel das inferéncias humanas no
ambiente, como desmatamento e impermeabilizagao do solo, como fatores que fomentam os alagamentos.

C) CORRETA. Os rios urbanos, em especial dos grandes centros, sdo marcados pelo alto grau de ocupagéo e impermea-
bilizagcdo de seus vales, fruto do uso histérico dos rios no Brasil como vias de transporte e seu uso intensivo para uso
domeéstico, tal padrdo de ocupagéao se consolidou em centros urbanos como o de Belo Horizonte em razdo de seu aspecto
plano, que facilita a construgéo de casas, avenidas e também seu aproveitamento para captagao e despejo.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa entende que a ocupagéo humana ao longo de cursos de agua indica
um planejamento bem pensado da realidade urbana, mas tal padrédo de ocupagéo na verdade evidencia a expansao
desordenada primeiro atrelado ao recurso natural agua e depois as estruturas urbanas que consolidaram a expansao
pioneira, resultando em problemas socioambientais.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa entende corretamente que a impermeabilizacado do solo facilita a
drenagem das aguas pluviais, porém tal fato ndo é positivo, uma vez que livra partes mais altas do excesso de agua,
mas penaliza as partes mais baixas com excesso de agua. Sendo assim, o aluno ndo assimila o fato de que a impermea-
bilizacdo provoca o aumento da ocorréncia de eventos como alagamentos, uma vez que favorece o acumulo de agua
proveniente do escoamento superficial.

QUESTAO 70  RespostaE

A) INCORRETA. Os conflitos tratados no texto sao entre os Estados Unidos e um grupo terrorista, o qual ndo é considerado
uma poténcia mundial. O aluno que marca esta alternativa considera, equivocadamente, ambos envolvidos no conflito
com poténcias e, assim, ndo compreende as reais dimensdes assumidas pelo atentado.

B) INCORRETA. Os conflitos tratados no texto ndo mostram uma possivel desconcentragdo das intervencdes estaduni-
denses. O aluno que marca esta alternativa relaciona o fato do ataque aos Estados Unidos como uma resposta a um
aumento de zona de influéncia com a desconcentragéo de intervengdes, o que nao pode ser considerado um motivo real
para os ataques.

C) INCORRETA. Nao houve um declinio do poder de influéncia dos Estados Unidos relacionado com os ataques. O aluno
que marca esta alternativa relaciona, de forma equivocada, os ataques com uma perda de influéncia estadunidense sobre
outros paises; ele considera os ataques como resultado de um enfraquecimento.

D) INCORRETA. Os conflitos tratados no texto ndo podem ser considerados uma supremacia dos grupos terroristas, pois
nado chegaram a ter esse papel nas relagdes globais. O aluno que marca esta alternativa ndo compreende a relagdo dos
grupos terroristas com as politicas dos Estados; ele confunde a agdo do atentado terrorista com uma agéo de supremacia
mundial.

E) CORRETA. O aluno deve considerar que as agbes destacadas no texto sao reflexos de uma histéria de violéncia, auto-
ritarismo e intolerancia entre os envolvidos. Ele compreende que esses conflitos travados resultam na morte de pessoas
inocentes e que atinge simbolos maximos da superpoténcia estadunidense.
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QUESTAO 71 Resposta D

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa desconsidera o texto-base, que informa a limitacdo de acesso a
determinadas formas de direito as mulheres atenienses. Conforme a autora apresenta, sdo dadas diferentes designacdes
para as modalidades de cidadania das mulheres e dos homens, uma vez que elas possuem acesso aos direitos civis,
enquanto aos homens sao garantidos os direitos civis e politicos.

B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa se equivoca na leitura do texto referéncia para a resolugéo da
questdo. Ao apresentar as diferentes formas de se referir a cidadania, a autora demonstra que as mulheres atenienses
possuiam um acesso a direitos de forma limitada, mas ainda existente. Ao garantir a participagéo feminina em ceriménias
religiosas, elas exerciam seus direitos civis, podendo ser consideradas cidadas atenienses.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa comete um erro de interpretagdo do texto-base. Como é possivel
observar pela leitura atenta, para as mulheres é utilizado o termo astai, por fazer referéncia aos cidadaos que possuiam
acesso aos direitos civis da Cidade-Estado. Aos cidaddos que possuiam acesso aos direitos politicos, além dos direitos
civis, era utilizado o termo politai, usualmente atribuido aos homens. Assim, como a autora demonstra, as mulheres nao
possuiam acesso as decisdes politicas por nao alcangarem os direitos politicos.

D) CORRETA. O aluno que assinala esta alternativa foi capaz de realizar uma interpretagéo coerente do texto-base.
Conforme mencionado pela autora, a cidadania da mulher em Atenas pode ser validada, uma vez que ela possui acesso
a direitos civis, como a participagéo de cultos religiosos. Todavia, o exercicio da politica era impedido a ela, de forma que
uma cidadania plena, com acesso a todos os direitos — incluindo os direitos politicos — ndo era incorporado na identidade
feminina.
INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa evidencia a falha na leitura do ultimo trecho do texto-base: “a palavra
que mais se aplicava as mulheres era astai, se referindo aos direitos civis expressos, por exemplo, na participagao
religiosa”. Embora o papel doméstico seja bastante fortalecido pela figura feminina no Mundo Grego Antigo, nao é pos-
sivel desconsiderar a presenga de mulheres em outros espagos de socializagdo e da vida publica, como é o caso de
cerimdnias religiosas, majoritariamente realizadas por mulheres. Ainda que elas sejam consideradas cidadas inferiores,
como aponta o texto e esta alternativa, a motivagao para essa percepgao esta incorreta.
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QUESTAO 72  RespostaE

Z

INCORRETA. O aluno que escolhe este distrator parte do pressuposto de que o folclore, como parte da relagédo cultura
e educagao, gera oposigado ao conhecimento cientifico, quando, na verdade, o objetivo seria de complementagéo, mos-
trando também um lado mais cultural nas explicagées de fendmenos; portanto, deve estar presente na educagao formal
e erudita.

INCORRETA. O aluno se confunde com o senso comum de que os folclores sdao elementos associados a pessoas nao

alfabetizadas, sem oportunidades de acesso a educagao e acreditando que, nesses casos, a educagao formal possa ser

substituida por completo pela educagao nao formal. Na verdade, os folclores trazem conhecimentos complementares e

igualmente importantes, devendo também ser trabalhados em sala de aula.

C) INCORRETA. O aluno que escolhe este distrator se confunde pelo motivo de o texto-base apresentar aspectos que
associam as caracteristicas fisicas do caipora a elementos violentos e agressivos, como “dentes ferinos cruéis”. Porém,
isso ndo tem o objetivo de retratar comportamentos a serem evitados, e a escolha desta alternativa mostra que o aluno
desconhece a importancia e a construcéo do folclore brasileiro.

D) INCORRETA. Infelizmente, os folclores ndo atingem em sua totalidade a populagéo brasileira, e em determinada medida
cada regiao desenvolve suas proprias histérias folcloricas e seus elementos culturais, ndo sendo possivel falar em
unidade cultural, uma vez que no Brasil existe grande diversidade cultural. O aluno desconhece o debate sobre culturas
brasileiras e associa o folclore como uma Unica expressao cultural, desconsiderando as diversas manifestacdes culturais,
presentes em todo o territorio brasileiro, tanto em areas rurais quanto areas urbanas.

E) CORRETA. O aluno que marca esta alternativa domina o debate sobre o folclore brasileiro e teve a percepgéo de que

no texto-base existem elementos que podem auxiliar nos comportamentos das criangas, quando comenta-se sobre 0s

perigos da mata e a necessidade de permanecer proximo a sua méae e/ou pai. Além disso, a fantasia relacionada a

personagens e acontecimentos ficticios mostra a crenga de um povo e a explicagdo de fendmenos naturais, no caso do

texto-base, relacionados a vida na mata.
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QUESTAO 73  RespostaE

Z

INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa relacionou de forma incorreta as atividades agropecuarias com o
extrativismo. Embora ambas sejam partes integrantes do setor primario, a primeira esta voltada para a produgao agricola
e pecuaria, enquanto a segunda é caracterizada pela extragdo de bens minerais e florestais.

INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa identificou corretamente a regido Norte como grande produtora de
bens florestais. Porém, errou na leitura do mapa, que néo apresenta essa regido como uma grande concentragao de
trabalhadores extrativistas. Ademais, o extrativismo nessa regido envolve bens florestais, mas principalmente recursos
minerais.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa nao apresentou uma correta leitura do mapa, uma vez que o encarte
nao apresenta uma grande concentragao de trabalhadores extrativistas na porgéo nordestina brasileira. Ademais, a pro-
dugéo de sal ocorre de forma pontual em varias partes do litoral do pais.

=
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D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo identifica o Sul do pais como uma regido inexpressiva na pro-
ducéo de metais pesados. Por sua vez, o aluno também incorre em erro ao realizar a leitura do mapa, ja que é perceptivel
que a regiao n&o é aquela que concentra o maior numero de trabalhadores extrativistas.

E) CORRETA. A regido Sudeste concentra o maior volume de trabalhadores extrativistas do pais, uma vez que é o principal
polo de produgéo de petréleo do Brasil. Portanto, ha uma grande quantidade de trabalhadores locais envolvidos na explo-
ragdo desse combustivel fossil.

QUESTAO 74  RespostaE

A) INCORRETA. A alternativa esta incorreta porque o contrato € o Unico meio para a elaboracdo de uma nova sociedade
capaz de remediar a relativa falta de liberdade, mas os associados devem-se alienar dos seus direitos individuais em
nome da comunidade. E pela comunidade que se produz um “corpo moral e coletivo unitario”, chamado povo, no qual os
individuos sdo nomeados cidadaos.

B) INCORRETA. A alternativa esta incorreta porque o contrato visa garantir a liberdade e a igualdade entre todos nas leis,
mas nao é conveniente a sua execugao por aqueles que as elaboram. Quem faz a lei sabe melhor como proceder a sua
execugao; portanto, segundo Rousseau, € um grande risco que esse legislador se valha dos negdcios publicos para atuar
em interesses privados.

C) INCORRETA. A alternativa esta incorreta porque Rousseau pretende inserir o homem em um estado livre dentro de um
modelo social ndo baseado nos instintos e nos impulsos. Contrariamente, Hobbes defende o acordo entre o povo para
eleger um representante, seja um homem, seja uma assembleia, a fim de garantir o cumprimento da paz e da justiga.

D) INCORRETA. A alternativa esta incorreta porque, para Rousseau, o pacto é elaborado entre os membros da sociedade,
mas assumir a vida, a propriedade e a liberdade como direitos naturais € a concepgao de Locke, o que torna a proposta
da alternativa invalida.

E) CORRETA. A resposta corresponde ao principio da vontade geral em Rousseau, garantindo a transformagéo social a
partir de um novo “contrato”. Enquanto a vontade particular visa atender aos interesses privados, a vontade geral objetiva
a realizagdo do bem comum, ndo sendo este a soma das vontades particulares, mas uma realidade surgida a partir da
renuncia de cada individuo em nome da comunidade.

QUESTAO 75 RespostaE

A) INCORRETA. O aluno nao identificou no texto que a emissao de gas carbdnico aumenta com a seca e o fogo na Amazonia,
conforme apresentado no texto. Logo, ndo ha estabilizacdo da emisséo de didoxido de carbono em escala global, mas
aumento significativo.

B) INCORRETA. O aluno nao relacionou corretamente o aumento da emissdo de gas carbbnico com intensificagdo do
efeito estufa em nivel mundial. Isso n&o leva a aumento, mas a diminuicdo de reservas de agua doce congeladas — seja
em geleiras, montanhas ou nas calotas polares — pois, com a intensificagéo do efeito estufa, ocorre aumento das médias
globais de temperatura, o que, consequentemente, aumenta o degelo, altera a duracdo e intensidade dos periodos de
inverno.

C) INCORRETA. O aluno néo relacionou corretamente o aumento da emissédo de gas carbdnico com a intensificagdo do
efeito estufa em nivel mundial. O buraco na camada de ozo6nio esta relacionada a emissdo CFCs, e ndo de didxido de
carbono.

D) INCORRETA. O aluno néo relacionou corretamente o aumento da emissao de gas carbonico com intensificagao do efeito
estufa em nivel mundial. Isso ndo leva a manutengao do nivel médio dos oceanos porque, com a intensificagao do efeito
estufa, ocorre aumento das médias globais de temperatura, o que, consequentemente, aumenta o degelo e o nivel médio
dos oceanos.

E) CORRETA. O aumento da liberagdo de gas carbdnico — diéxido de carbono — por conta da seca e do fogo na Amazdnia
leva a um aumento, em nivel global, da concentragéo de gases do efeito estufa, intensificando este que € um fenébmeno
natural e levando a um aumento médio das temperaturas do planeta, denominado aquecimento global. De acordo com
o texto, em 2015, ao longo do acompanhamento do El Nifio, houve elevagéo da emissao de gas carbdnio na Amazdnia,
decorrente da queima e decomposig¢édo das arvores.

QUESTAO 76  Resposta C

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa, ao ler o trecho “desenvolver ao maximo no homem trabalhador a
parte maquinal’, acredita se tratar do desenvolvimento positivo das qualidades dos trabalhadores, visando, por sua vez,
melhorar as condigbes de vida dessa classe, o que nao ocorreu, pois 0 emprego das técnicas de gestdo empresarial no
processo produtivo industrial intensificou a exploragéo dos operarios, piorando a sua qualidade de vida.

B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa é atraido pelo vocabulo “intelectual” e o relaciona com a expresséo
“participacao da inteligéncia” presente no texto, equivocando-se sobre processo ocorrido com a massa de trabalhadores
durante a Revolugao Industrial, em que houve um processo de desvalorizacéo intelectual da mao de obra devido a inten-
sificacdo da diviséo do trabalho, reduzindo “as operagdes de produgéo ao aspecto fisico apenas”.
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C) CORRETA. Para escolher o gabarito nesta questédo, o aluno deve ser capaz relacionar corretamente a expressao
“desenvolver ao maximo no homem trabalhador a parte maquinal” com o processo de especializagao dos trabalhadores
nas fabricas que visava tornar mais eficiente a produgao de mercadorias. O Taylorismo foi uma técnica de gestao empre-
sarial criada no comeco do século XX pelo engenheiro norte-americano Frederick Taylor, que propds novas medidas de
controle do processo industrial com intuito de aumentar a eficiéncia da produgao. Para atingir seu objetivo, era necessario
0 processo de especializagdo dos trabalhadores, em que cada individuo iria exercer apenas uma fungéo na linha de
produgdo e, a medida que os lucros dos detentores do meio de produgao (a burguesia) aumentavam, a exploragédo da
massa trabalhadora também crescia.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo compreende que, segundo a teoria do capitalismo proposta por
Karl Marx, para a produgao se tornar mais eficiente, é preciso “desenvolver ao maximo no homem trabalhador a parte
maquinal’, o que implica aumento proporcional da exploragéo dos trabalhadores. Dessa forma, o aluno confundiu o trecho
“reduzir as operagdes de produgao”, relativo ao desenvolvimento da capacidade cognitiva da méo de obra, com a dimi-
nuicao da demanda de trabalho pela classe operaria.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa, ao pensar nas transformagées introduzidas pelo Taylorismo, relaciona
incorretamente os objetivos de seu emprego no processo de industrializagdo, acreditando na manutencédo das antigas
exigéncias industriais, em vez da criagdo de novos processos e demandas de trabalho, visando a maxima eficiéncia da
producéo.

QUESTAO 77  Resposta B

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa interpretou um dos dados do mapa corretamente, ja que o mapa
evidencia uma segregacgao socioespacial da populagéo negra em determinados bairros, entretanto, essa segregagao nao
é voluntaria, ndo podendo ser tratada como uma autossegregagéo, e sim uma segregagao socioespacial imposta.

B) CORRETA. O mapa apresenta a localizacdo dos depdsitos de residuos perigosos em Detroit, uma cidade estadunidense,
associando essa informagéo & porcentagem de pessoas negras em cada bairro. E perceptivel que a maioria dos depo-
sitos esta localizada nos bairros onde ha o maior percentual de populagéo negra, processo que é resultado do racismo
ambiental, conceito que indica a¢des de degradacédo ambiental que sao realizadas, especificamente, em bairros com alta
concentracédo de populagéo negra, como uma forma de discriminag¢éo, simbolizando que esses locais possuem menor
importancia na cidade.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa interpretou que o mapa apresenta uma desigualdade racial, no
entanto, ndo identificou que o mapa ndo evidencia as classes sociais ali existentes nem uma discrepancia entre elas.
Como o mapa nao apresenta dados sobre renda e classe, essa afirmagao ndo pode ser realizada.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa acredita que a presenca de depdsitos de residuos perigosos em
bairros com a maioria da populacado negra seja anterior a ocupacao desses bairros por seus moradores. Entretanto,
considerando que a ocupacao das cidades estadunidenses é antiga e que a producao mais intensa de residuos perigosos
é atual, o processo foi contrario, os depdsitos foram feitos nesses locais por serem de bairros de populagdo majoritaria-
mente negra.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa realizou uma interpretagéo incorreta do mapa, ja que, espacialmente,
nao é possivel identificar uma concentragdo da populagéo negra na periferia, pois 0 mapa nao evidencia onde é o centro
e a periferia da cidade.

QUESTAO 78  Resposta B

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa pode ter compreendido de maneira equivocada que ambos os
deputados em destaque no texto-base, Alvaro de Carvalho e Mauricio de Lacerda, sdo opositores da greve e discutem
maneiras de suprimi-la. No entanto, o segundo deputado, Marcio de Lacerda, apresenta-se em oposigdo ao primeiro,
defendendo a legitimidade da agéo dos grevistas.

B) CORRETA. Os dois personagens principais do texto-base sdo os parlamentares paulistas Alvaro de Carvalho e Mauricio
de Lacerda. O primeiro ataca a legitimidade da Greve Geral de 1917, argumentando que a violéncia envolvida no movi-
mento o caracteriza como crime. O segundo defende a legitimidade da greve, argumentando que a forma mais enfatica
de manifestagédo dos grevistas € justa consequéncia da omissédo do Estado diante das manifestagdes pacificas.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa pode ter percebido a critica que o deputado Alvaro de Carvalho
apresenta quanto ao uso de violéncia na manifestagéo por participantes anarquistas da Greve Geral de 1917. No entanto,
deve-se perceber que a fala do deputado Mauricio de Lacerda coloca em questao a possibilidade ou efetividade de uma
manifestagéo totalmente pacifica. Nao ha, portanto, unanimidade entre os deputados acerca desse tema.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa pode n&o ter compreendido que o debate apresentado no texto-base
ocorre entre dois deputados, representantes, portanto, do poder publico, e que tem como objeto central de seus argu-
mentos a questao do desenvolvimento da Greve Geral de 1917.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa pode ter dado dimens&o excessiva ao primeiro paragrafo do texto-
-base, que aponta realmente para a presencga de italianos e espanhois entre os trabalhadores participantes da Greve
Geral de 1917. Contudo, as falas dos dois deputados que seguem tal paragrafo ndo colocam, de modo algum, a questao
da presenca estrangeira no pais.
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QUESTAO 79 RespostaE

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa entende que é necessario utilizar algumas substancias na geragéo de
energia em si, ndo identificando a maremotriz como um tipo de energia limpa, ou seja, que ndo produz residuos téxicos.
Justamente por ser uma fonte ndo poluente de energia, a maremotriz ndo gera prejuizos para a vida bioldgica local.

B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa entende que ha dificuldade de previsdo das marés, o que tornaria
a obtencao de eletricidade pela tecnologia maremotriz ndo vantajosa, ndo reconhecendo que as marés sao fenébmenos
naturais que sao previsiveis. A tecnologia atual permite a previsdo com facilidade de diversos fendmenos naturais.
O aluno néo se atenta ao fato que a existéncia de tais tecnologias, assim como a implementagédo de monitoramentos
climaticos, permitem essa previsibilidade.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa entende a obtencéo de energia maremotriz como uma fonte derivada
das hidrelétricas, onde se demandaria a construgdo de uma barragem rente ao mar, possuindo dificuldade em entender
a instalagdo de uma usina maremotriz, ja que, por ser construida no mar, ndo carece de alagamento de grandes areas.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa entende que o aproveitamento das ondas necessita de subsidio de
combustiveis para entrar em funcionamento, apresentando dificuldade em relacionar as fontes de energia e os recursos
naturais utilizados para a sua geracdo. A maremotriz € uma fonte de energia limpa que utiliza apenas a forga das marés.
O uso de combustiveis fésseis € empregado em termelétricas, por exemplo, sendo um tipo de energia poluente e ndo
renovavel.

E) CORRETA. A instalagdo de usinas de energia maremotriz necessita de equipamentos tecnoldgicos de alto valor agre-
gado e, ainda, resistentes a corrosao provocada pela agua salgada do mar. Dessa maneira, séo instalagdes muito caras,
que dificultam a sua implementagéo e o seu custo-beneficio.

QUESTAO 80 Resposta B

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo compreende que, ainda que o consumo da erva-mate possa ser
considerado elemento importante da alimentagao de determinados povos indigenas, néo é possivel afirmar com base no
texto que ele seja o item principal da dieta deles.

B) CORRETA. A colonizagdo das Américas foi marcada pela violéncia dos europeus em relagdo aos povos autéctones,
sendo o exterminio e o trabalho compulsoério praticas estruturantes de sua histéria. No entanto, ainda que travassem
relagdes assimétricas, ndo é correto afirmar que os colonizadores passaram incélumes aos conhecimentos e praticas
dos povos indigenas, em especial no que os mesmos consideravam benéfico para os seus propdsitos (alimentagao,
circulagéo pelo territério, etc.). Seguindo a linha da histéria da cultura adotada pelo autor do texto, é possivel afirmar
que a producado de uma cultura regional ocorre a partir da reciprocidade de influéncias dos costumes dos habitantes que
ocuparam aquele espago. Desse modo, a histéria do consumo da erva-mate reflete a influéncia da alimentagéo indigena
sobre a constituicdo de uma tradigao regional.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa recorre a um senso comum, ao estender a experiéncia némade a
todos os povos indigenas da América. Ao escolhé-la, o aluno demonstra ndo compreender a diversidade de experién-
cias amerindias no periodo pré-colonial, muitas das quais eram caracterizadas por diferentes graus de sedentarizagao.
A alternativa funciona como um distrator por evocar, do texto, a atividade de colher as folhas da arvore; ela ndo &, no
entanto, indicativo seguro de uma pratica de coleta que prescinda do cultivo.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa identifica corretamente a adogéo de praticas indigenas pelos coloni-
zadores espanhdis; no entanto, comete o erro de caracteriza-la como uma imposigéo cultural, tendo em vista que néo ha
nenhum elemento no texto que indique uma imposicao da parte dos indigenas na adog¢édo do consumo da erva-mate pelo
colonizador. Ao selecionar esta alternativa, o aluno inverte a correlagdo assimétrica de forgas que marca a histéria das
interac6es entre indigenas e colonizadores, demonstrando pouco conhecimento sobre o tema.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa infere sobre uma informagao que n&o esta descrita no texto. Ainda
que os conhecimentos indigenas (sobre o territério, a fauna e a flora do continente) tenham sido cruciais para a cons-
tituicdo de uma rede de comércio na América, nao ha nenhum elemento no texto que aborde o viés econémico do
fendmeno.

QUESTAO 81 Resposta C

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa se confunde na dependéncia do Brasil em relacédo as exportagdes de
commodities. A dependéncia de importacdes do Brasil é de produtos tecnoldgicos.

B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo compreende que todos os paises com acesso ao mar possuem
soberania sobre 12 milhas nuticas. Portanto, ndo é a questédo da soberania que agrava a situagéo da economia brasileira
frente a falta de contéineres.

C) CORRETA. O texto apresenta uma conjuntura de falta de contéineres para exportagdo no mundo. Essa falta provoca
uma disputa entre todos os paises que realizam exportagdes utilizando esse método. Por isso, o Brasil tem uma grande
desvantagem competitiva, ja que apresenta economia em desenvolvimento.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo compreende que no problema dos contéineres, apresentado pelo
texto, o sistema utilizado para escoar a produgéo até o porto ndo exerce grande influéncia.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo compreende que o Brasil possui uma relagdo econémica amis-
tosa com poténcias mundiais, como a China e os Estados Unidos, e que esse fator n&o influencia fortemente na situagao
dos contéineres.
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QUESTAO 82  Resposta D

A) INCORRETA. A alternativa funciona como um distrator ao evocar a caracteristica militar dos conhecimentos apresentados
no texto. O aluno que seleciona esta alternativa ndo compreende corretamente o comando do enunciado, tendo em vista
que no texto ndo ha indicagdo de que esses conhecimentos sejam a causa da militarizagdo da sociedade portuguesa.
Tais conhecimentos ajudam a compor a expertise militar, mas n&o produzem, sozinhos, essa caracteristica.

B) INCORRETA. Esta alternativa chama a atencao do aluno por remeter ao comércio de cana-de-acgucar, forte componente
da economia colonial portuguesa. No entanto, o aluno que seleciona esta alternativa demonstra nao ter conhecimento de
que o fim da Unido Ibérica culmina também em uma forte crise da economia agucareira, tendo em vista a constituicdo da
Holanda enquanto forte concorrente no segmento. Ademais, ndo ha mencgéo, no texto, a um monopdlio comercial portu-
gués, e sim a aliangas comerciais.

C) INCORRETA. A alternativa é vista como plausivel pelo aluno ao evocar a importancia da negociacédo local dos euro-
peus com os traficantes de escravos para a realizagdo de comércio e o estabelecimento de entrepostos comerciais. No
entanto, a mobilizacdo desses conhecimentos é antes um instrumento para essa negociagdo do que fruto da mesma;
além disso, ndo ha elemento no texto-base que remeta ao aspecto da negociagéo local.

D) CORRETA. Durante o periodo da Unido Ibérica (1580-1640), as Coroas portuguesa e espanhola estiveram unidas sob a
dinastia filipina. Com o advento da Unido, a Espanha acaba por transferir para Portugal (e, portanto, para o Brasil também)
suas rivalidades politicas e econdmicas com outros paises. Quando, em 1580, ela chega ao fim, Portugal reconquista sua
autonomia politica sob a dinastia de Braganga. Nesse momento, impde-se uma necessidade de reconfiguragao da defesa
de suas fronteiras e dos entrepostos comerciais, para a qual o conhecimento geografico, nautico e logistico mostra ser de
grande valia.

E) INCORRETA. A alternativa chama a ateng¢ao do aluno por fazer alusao as aliangas comerciais, aspecto mencionado no
inicio do texto-base. No entanto, segundo o texto, tais aliangas comerciais ja estdo em formagdo no momento de busca
pelo aprofundamento desses conhecimentos, em detrimento de serem possibilitadas por tais conhecimentos.

QUESTAO 83  Resposta E

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo percebe o paralelo entre os dois textos e fixa-se somente em ele-
mentos do primeiro. Ele acredita assim que Benjamin esta, no trecho em questéo, caracterizando a arte no novo periodo,
quando se trata na verdade de uma caracterizagao da arte tradicional.

B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa acredita que Benjamin esta exaltando a arte antiga no primeiro texto
em detrimento da medieval, quando se trata apenas de uma caracterizagdo neutra de ambas quanto ao aspecto auratico
da obra de arte. Ele ndo percebe o outro lado do argumento do filésofo, exemplificado no segundo texto, e é levado a
pensar que a nova fase seria um resgate da antiguidade.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa percebe que os textos tratam de uma mudanga quanto a arte tradi-
cional. Ele pensa entdo que essa mudancga deva consistir numa depreciagéo das formas tradicionais. Entretanto, o ponto
em questado na passagem é a forma de fruicao da arte e a perda da aura.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa acredita que Benjamin esta atribuindo um valor positivo as ideias de
“unicidade” da obra e “aura”. A reprodutibilidade de fato permite a vulgarizagdo da arte, no sentido de inclui-la em um
circuito maior de fruicdo. Porém, Benjamin n&o faz um juizo moral quanto a essa vulgarizagéo e inclusive a enxerga com
otimismo.

E) CORRETA. O tema central do ensaio de Walter Benjamin “A obra de arte na era de sua reprodutibilidade técnica”, do
qual foi retirado o primeiro texto e ao qual se refere o segundo, € o de expor a maneira pela qual o desenvolvimento
técnico provocou mudangas na maneira de se produzir arte, 0 que, por sua vez, poderia levar a uma reestruturagao da
funcao social da arte, que, por fim, modificaria também, novamente, as condi¢des técnicas e de produgéo. Para Benjamin,
as obras de arte tradicionais estavam inseridas em um circuito muito fechado de fruicdo, garantido pelo carater Unico
de cada obra. Assim, elas eram dotadas de “aura”, isto €, seu modo cultural de existéncia lhes garantia a unicidade (o
fato de ser unica em quantidade) e autenticidade (o fato de ser Unica em qualidade). Esses seriam os dois valores que
fundamentam a autoridade da tradicdo artistica, e que, para Benjamin, faziam com que as obras, mesmo na sociedade
progressivamente laicizada contemporanea, adquirissem um valor de culto quase religioso. A reprodutibilidade técnica
das imagens, a fotografia constituindo um dos exemplos mais marcantes, permitiria, para o fildsofo, que as obras de arte
perdessem essa aura e fossem introduzidas a um circuito de fruicdo muito maior. Benjamin encara esse processo com
grande otimismo, pois, para ele, a perda da aura conferiria as imagens e produgdes artisticas novas possibilidades poli-
ticas, a medida que perdem seu carater mistico e religioso. Surgiria assim uma nova forma de arte, mais condizente com
os desafios da sociedade contemporanea e engajada no compromisso de emancipagao da humanidade.

QUESTAO 84  Resposta A

A) CORRETA. A crbnica de Coelho Neto apresenta uma exaltagéo da capoeira como produto nacional e, ao mesmo tempo,
uma critica a certos setores da sociedade, como os responsaveis pela educagado nos quartéis e institutos oficiais, que
parecem desprezar a capoeira simplesmente por ser uma expressao cultural brasileira, e preferir, acima dela, o “box”,
pelo simples fato de ser estrangeira.

B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa pode ter compreendido corretamente que o texto-base aponta para o
aspecto eminentemente nacional da capoeira; fato que leva o autor do texto a propor que o ensino desta fosse obrigatério
nos institutos oficiais e quartéis. No entanto, essa valorizagédo da copeira parte do autor do texto, e ndo do governo federal.
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C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa pode néo ter compreendido corretamente a critica presente no texto-
-base, sobretudo em suas linhas finais. A referéncia a elegancia, uso de luvas, délares e nome inglés aparece como uma
ironia de Coelho Neto a visdo de certos setores da sociedade, sobretudo as elites politicas e militares, que valorizam
indevidamente o que é estrangeiro mas desprezam o nacional.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa pode ter considerado que a mengéo ao boxe (ou “box”) e a capoeira
relacionadas ao contexto do ensino de artes marciais nos quartéis e institutos oficiais apontava para uma mistura entre
essas diferentes expressodes culturais. No entanto, no texto-base, o “box” aparece em contraposigéo a capoeira, € ndo em
combinacdo com a capoeira.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa interpreta incorretamente o texto, pois o autor ndo fala em proibigao
da capoeira nos circulos militares, mas sim no fato de ela ndo ser obrigatéria nesses ambientes.

QUESTAO 85  Resposta B

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo compreende a conjuntura explicitada no texto, ja que ela indica
que o desmatamento na regido da Amazonia prejudica o clima na regido Sudeste, demonstrando uma relagédo de depen-
déncia climatica.

B) CORRETA. O texto apresenta um fendbmeno regional, que é o aumento do desmatamento na Floresta Amazodnica, e
seus desdobramentos, que é a baixa umidade na regido Sudeste. Essa situagédo evidencia uma perspectiva escalar dos
fendmenos, ja que um fendmeno regional possui amplitude nacional.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo compreende que o desmatamento na Amazénia n&o favorece o
desenvolvimento da regido Norte, ja que a renda do agronegdcio esta concentrada nas maos de grandes produtores, que,
em muitos casos, néo sao locais.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo compreende que os empreendimentos que geram o desmata-
mento na Amazodnia nao possuem uma fiscalizagdo severa das autoridades nacionais.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo compreende que, apesar de o Brasil apresentar uma enorme
diversidade de componentes espaciais, eles estéo interligados e dependentes uns dos outros.

QUESTAO 86  Resposta B

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa presume que o texto compara o consumo na internet e fora dela em
termos de “dinamismo nas compras”, porém o autor n&o realiza afirmagbes a respeito desse tema, sdo as “regras” do
consumo que s&o comparadas ao mundo virtual e fora dele.

B) CORRETA. O aluno que assinala esta alternativa presume que o texto compara o consumo na internet e fora dela em
termos de “dinamismo nas compras”, porém o autor n&o realiza afirmagbes a respeito desse tema, sdo as “regras” do
consumo que sdo comparadas no mundo virtual e fora dele. O desenvolvimento da internet potencializou a capacidade
de interagées humanas, especialmente por acentuar ainda mais a separagéo entre espago e tempo. Assim, a internet,
por mais que represente um estagio avangado do desenvolvimento tecnolégico da humanidade, de acordo com o texto,
deve ser valorizada por potencializar aspectos que ja eram importantes nas interagdes face a face.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo compreende que o texto trata das possibilidades de interagao
que as redes sociais possibilitam sem relacionar as novas possibilidades de consumo a uma dimensao consciente.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo compreende que o texto trata das possibilidades de interagédo
que as redes sociais possibilitam sem tocar na questdo do poder aquisitivo em si, até porque a internet facilita a formagao
de nichos de mercado das mais variadas faixas de renda.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo compreende que o texto trata das possibilidades de interagéo
que as redes sociais que justamente descentralizam o poder de mercado que antes se concentrava nas empresas.
O texto trata dessa centralizagéo de poder.

QUESTAO 87  Resposta A

A) CORRETA. Durante o século XVIII, a Franca era a principal concorrente da Inglaterra. Nesse periodo, a economia
francesa estava fundada na exploragéo colonial, e entre todas as suas colonias, a mais importante era a ilha caribenha
de Sao Domingos (atual Haiti). A produgdo em Sao Domingos, por sua vez, era inteiramente baseada na massiva explo-
ragdo da mao de obra escrava africana. Nesse sentido, os britanicos estimavam que a abolicdo da escravidao resultaria
no completo desarranjo da economia colonial francesa. Dai se explique por que o abolicionismo revolucionario francés
servisse, ainda que indiretamente, aos interesses britanicos.

B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo reconhece que a modernizagao e a industrializagdo dos demais
paises europeus eram tendéncias francamente opostas aos interesses britanicos da época. Quanto menos industriali-
zados fossem seus competidores, maior era 0 dominio britanico sobre o mercado mundial.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa estabelece uma relagao correta entre o abolicionismo e os anseios
filantrépicos. Entretanto, sua resposta nao satisfaz o comando do enunciado, que exige que se identifique como o desen-
volvimento abolicionismo na Franga serviu aos interesses econémicos da Inglaterra.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo reconhece que, durante o século XVIIl, Franca e Inglaterra
encontravam-se em uma relagao de acirrada competi¢gdo por mercados consumidores e dominios coloniais, de tal modo
que seria inconcebivel que firmassem um acordo de “cooperagao para a exploragao colonial’. Tanto mais porque o Caribe
era o cerne das disputas entre os dois paises.
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) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa foge ao escopo do enunciado, que trata de questdes econdmicas.
Muito embora seja razoavel identificar um certo pioneirismo britanico em certos fildes da filosofia (tal como a economia
politica) durante o século XVIII, essa € uma tendéncia que nao serve como resposta ao que se pede na questao.

QUESTAO 88  Resposta B

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa compreendeu que a diferenga de demanda de agua entre culturas

B

pode ser influenciada pela rotagdo de culturas. Apesar de apresentar inUmeros beneficios para o solo, o gasto de agua
ndo depende da técnica, uma vez que a irrigacéo é pratica corrente na maioria dos cultivos.

) CORRETA. A técnica apresentada no texto, de rotagédo de cultura, favorece a preservagéo dos nutrientes do solo, ja
que uma espécie de planta cultivada demanda determinados nutrientes, enquanto outra espécie demanda diferentes
nutrientes, e, entdo, quando elas sao cultivadas em revezamento, o solo consegue recuperar seus nutrientes com o
tempo.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa atribui a rotagéo de culturas a diminuigdo do uso de sementes trans-

génicas, entendendo tal técnica como tipica da agricultura orgénica, porém a rotagdo de culturas tem como objetivo a
conservacgao do solo, e ndo a modificagdo da matriz genética.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa atribui o esgotamento do solo ao uso constante de um mesmo cultivo,
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ndo compreendendo que a técnica nao possui relagao com o nivelamento do solo nem é indicada para prevenir a erosdo
em encostas, pois esta focada na preservagao dos nutrientes.

) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa entende que os tipos de cultivo podem acelerar o processo de escoa-
mento subsuperficial, o que causa degradagéo e perda de nutrientes do solo, necessitando, por isso, de um regime de
rotagao.

QUESTAO 89  Resposta B

) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa entende uma falsa oposigéo entre agdes coletivas e obtencédo de
garantias individuais, mas na verdade, a complementagéo dos textos induz a conclusdo de que a expansao da cidadania
para individuos (Texto I) € produzida historicamente por mobilizages coletivas da populagéo.

) CORRETA. Para marcar o gabarito nesta questao, deve-se atentar ao fato de os textos-base ressaltarem tantos as con-
quistas das mobilizagbes como também as dificuldades que tém ao perder determinado direito. No primeiro texto-base
fica evidente a importancia da cidadania atrelada a democracia e direitos; perdé-la é estar a margem da sociedade. Ja
no segundo texto-base, evidencia-se o mérito da luta dos direitos humanos, assim como um direito conquistado pode
abrir espaco para a criagédo e surgimento de outros. Logo, os textos se complementam por enfatizar direitos, conquistas,
beneficios e privagao dessas conquistas.

) INCORRETA. A aluno que assinala esta alternativa leva em conta as dificuldades que os cidaddos tém em efetivar os
diretos e as conquistas adquiridos ao longo da lutas sociais. Porém, por mais complexo e complicado seja, os textos-base
nao ressaltam essa burocratizagdo, apenas enfatizam o quao dificil € quando se tornam ausentes ou sao destruidos. Mas
também é mostrado que a luta por igualdade e liberdade fizeram evoluir outros direitos. Além disso, observa-se que os
movimentos sociais adotam meios institucionais de lutas com o intuito de diminuir a burocratizagao, e um desses recursos
€ vincular a luta a partidos politicos ou organizagdes nao governamentais.

) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa entende que os textos-base se complementam por nao considerarem

efeitos concretos produzidos pela conquista de direitos da cidadania. Esse entendimento provavelmente decorre da

leitura descontextualizada da frase “a simples declaragao de um direito ndo faz necessariamente com que ele seja imple-
mentado na pratica”, presente no Texto Il. Essa passagem, porém, somente serve para apresentar o argumento central
daquele texto, isto €, de que, mesmo ndo sendo implementados na pratica, direitos podem ser reivindicados a partir do
momento em que eles sao declarados, podendo servir para a humanidade obter respeito mutuo, acabar com as injustigas

e com as desigualdades negativas.

INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa considera que a base dos direitos de cidadania e do cidadao esta

vinculado aos interesses de uma classe, geralmente a que detém o poder ou os meios de produgao (burguesia). De fato,

alguns socidlogos evidenciam essa ideia, de direitos adquiridos pela pouca participagao popular e com nenhuma inclusao
social. Todavia nos textos-base néo se percebe essa colocagéo, pelo contrario, € mostrado como os direitos estdo asso-
ciados as mobilizacdes e lutas, as reivindicagbes populares, da massa.

~

QUESTAO 90 Resposta C

INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa nao foi capaz de identificar que os fluxos de refugiados da Venezuela
para o Brasil ndo geram embates religiosos significativos, uma vez que ambos os paises possuem padrdes de praticas
religiosas muito préximos. Por sua vez, o aluno também relaciona erroneamente a migragao de venezuelanos como fator
de impacto no ambiente natural, cenario que nao possui relevancia para o contexto elencado no enunciado.
INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa relaciona de forma incorreta a chegada dos imigrantes venezuelanos
com o aumento dos volumes de impostos praticados no Brasil, mas ndo ha nenhum tipo de ligacao entre ambos. O aluno,
possivelmente, atentou-se somente para o cenario econdmico brasileiro sem contextualiza-lo com as demais questées
internas do pais.

=

~
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C) CORRETA. A chegada de um grande volume de imigrantes venezuelanos gera uma deterioragdo sobre os servigos
publicos do estado de Roraima, uma vez que ha uma sobrecarga na demanda de utilizagéo desses servigos. Logo, esse
cenario incorre na perda de qualidade na oferta dos servigos publicos locais. Por sua vez, ha uma grande pressao sobre
o mercado de trabalho estadual, que n&o tem condigdes de suprir a m&o de obra imigrante.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa desconhece o perfil dos imigrantes venezuelanos que adentram o ter-
ritorio brasileiro, uma vez que grande parte delas ndo possui qualificagao profissional. Além disso, 0 mercado de trabalho
brasileiro atende esses imigrantes por meio de trabalho precarios e pouco remunerados.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo se atenta ao fato de que ha uma elevagéo das condi¢des de
pobreza da populagéo de imigrantes da Venezuela que chegam ao Brasil. Em sua maioria, esses imigrantes desfrutam
de péssimas condi¢des de vida no territorio brasileiro. Ademais, o aluno desconhece os indicadores de qualidade de vida
desses imigrantes, que sao bastante negativos.
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